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عدد مخلوط مربوط به هر محور را بنویسید.   1

یک ساعت و  ساعت یعنی چند دقیقه؟   2
۱
۳

کدام شکل، کسر بزرگ‌‌تر از  را نشان می‌دهد؟   3
۱
۲

4
؟

8 6
؟

2 ؟
2

6

مثلث متساویالساقینمثلث متساویمربع

با توجه به اندازه‌های نوشته شده، طول پاره‌خطی را که با علامت ؟ مشخص شده است، پیدا کنید.   4

خارج قسمت تقریبی تقسیم‌های زیر را بنویسید.   5

۱۷۴۷ ∣∣ ۶۳
– –––––

۲۶۶۰ ∣∣ ۶۳
– –––––

۴۸۰۰ ∣∣ ۷۵
– –––––

۲۱۷۴ ∣∣ ۲۱
– –––––

0/2 0/6

فرش

 یک فرش به طول  متر در کف اتاق پهن شده است. با توجه به شکل طول اتاق را بدست آورید.   6۴٫۵

10 5 5+ 2

2

4

5

ماشین‌های ورودی و خروجی را کامل کنید.   7

،  به کار رفته و زوج باشد.  ، کوچک‌ترین عدد  رقمی را بنویسید که در آن    8۶۲۳۵

با رقم‌های  بزرگ‌ترین و کوچکترین عدد  رقمی را بسازید، سپس اختلاف دو عدد را به‌دست آورید. )در ساخت اعداد،   9
تکرار ارقام مجاز نیست.(

(۳, ۵, ۱, ۹, ۲, ۰, ۴)۷
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عددهای داخل پرانتز را از کوچک به بزرگ مرتب کنید.   10

(۵۰۳۲۰۰۰۰۳)

(۹۸۳۴۰۱۲۲)

(۷۲۱۹۸۰۰)

(۶۰۰۰۰۰۰۰۰)

(۵۱۳۱۰۰۲۰۳)

مادر مهران  کیک درست کرد. او هر کیک را به  قسمت تقسیم کرد. سپس در ظرفی چید و برای مهمانان برد. مهمان‌ها  قسمت از کیک‌ها را   11
خوردند. با عدد مخلوط نشان دهید آن‌ها چه مقدار کیک خورده‌اند؟

۴۳۸

در شکل زیر، به‌جای »؟« چه عددی باید قرار گیرد؟   12
? ۹۵۴۷۱۱۵

اگر به رقم دهگان هزار عددی  واحد اضافه کنیم و از صدگان آن  واحد کم کنیم، عدد چه مقدار تغییر می‌کند؟   13۵۹

با توجه به الگوی زیر، درست یا نادرست بودن هر عبارت را مشخص کنید.   14

الف( عددهای الگو  تا  تا اضافه می‌شود.

ب( برای پیدا کردن عدد ششم باید  تا به  اضافه کرد.

ج(  عدد هفتم الگو است.

د(  عدد هشتم الگو است.

درست نادرست 

درست نادرست 

درست نادرست 

درست نادرست 

۱ − ۲ − ۴ − ۷ − ۱۱ − ⋯⋯

۲۲

۵۱۱

۲۲

۳۰

∘∘

∘∘

∘∘

∘∘

ساعت یک و نیم را می‌توان به چند صورت بیان کرد؟   15

 و  ساعت، یا  ساعت بعد از ساعت یک یا  ساعت مانده به ساعت دو یا  و  دقیقه

حالا شما ساعت دو و ربع را به صورت‌های مختلف بیان کنید.

۱
۱
۲

۱
۲

۱
۲

۱۳۰

با استفاده از شکل حاصل عبارت‌ها را به‌دست آورید.   16

− =
۱
۳

۱
۶

+ =
۱
۲

۱
۴

  مزرعه‌ای را گندم و  آن را جو کاشته‌اند. در چه کسری از این مزرعه گندم و جو کاشته شده است؟ 17
۱۱
۲۰

۷
۲۰

علی  تومان پول داشت و نصف آن را خرج کرد.   18

حامد  تومان پول داشت و نصف آن را خرج کرد.
کدام یک از جمله‌های زیر در مورد پول علی و حامد درست است؟ دلیل بیاورید.

الف( علی  پولش را خرج کرده است.

ب( علی از حامد بیشتر پول خرج کرده است.

ج(  پول علی و  پول حامد با هم مساوی است.

د( مقدار پولی که حامد و علی خرج کرده‌اند، برابر است.

۸۰۰

۶۰۰

۱
۲

۱
۲

۱
۲
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یک باغچۀ مستطیل شکل به طول  متر و عرض  متر داریم. می‌خواهیم دور این باغچه را نرده بکشیم. چند متر نرده برای دور باغچه لازم   19
است؟

باغبان نیمی از این باغچه را گل لاله کاشته است. چند متر مربع را هنوز نکاشته است؟

۳۲

180

220

220

180

  متر است. می‌خواهیم آن را با کاشی‌های مربع شکل به ضلع  سانتی‌متر بپوشانیم. چند کاشی لازم داریم؟ )از   متر در  کف یک حمام    20
راهبرد رسم شکل استفاده کنید.(. اگر دورتادور کف حمام را با نوارهای مخصوصی آب‌بندی کنیم به چند متر نوار نیاز داریم؟

۲٫۲۱٫۸۲۰

فاطمه برای بافتن یک بلوز،  کلاف  گرمی کاموا مصرف کرده است. وزن بلوزی که فاطمه بافته چند گرم است؟   21۷۵۰

در یک اردوگاه  چادر  نفره برپا شده است. این اردوگاه چند نفر را می‌تواند در چادرهای خود جا دهد؟   22

اگر  نفر دانش‌آموز به این اردوگاه بروند، آیا چادرها برای آن‌ها کافی است؟

۳۸۷۶

۲۳۴۰

حسن در یک کارگاه سفالگری کار می‌کند. او در یک روز  ساعت کار کرده و  گلدان ساخته است. در هر ساعت چند گلدان ساخته است؟   23۸۳۲

عددهای زیر را به صورت تقریبی روی محور زیر نشان دهید.   24

                                                                        

٠ 100 200 300 400

۹۱۱۸۷۲۳۹۳۷۵

در یک مدرسه  کلاس‌ها، کلاس پنجم و دو برابر آن‌ها کلاس چهارم هستند. چه کسری از کلاس‌های مدرسه، کلاس اول و دوم و سوم   25

هستند؟

۵
۴۰

  از دانش‌آموزان یک کلاس در ورزش فوتبال ثبت نام کرده‌اند. اگر این کلاس  دانش‌آموز داشته باشد، چند نفر در ورزش‌های دیگر 26

ثبت‌نام کرده‌اند؟

۳
۸

۴۰

حاصل عبارت زیر را بدست آورید، سپس به صورت اعشاری بنویسید.   27

=
(۱٫۷ + ۰٫۲) − (۰٫۳ + ۰٫۶)

۰٫۸ + (۱٫۳ − ۰٫۹) + (۰٫۴ + ۰٫۴)
درست و نادرست را مشخص کنید.   28

نادرست درست الف(  می‌شود  تا 

نادرست درست ب(  از  بزرگتر است. 

نادرست درست ج(  برابر است یا  تا 

نادرست درست د(  از  کوچکتر است

۰٫۹۹۰۰٫۱□□

۳٫۸۴□□

۲٫۵۲۵۰٫۱□□

۵٫۶۶□□

دو ظرف روبه‌روی هم چند لیتر آب دارند؟    29
کدام ظرف آب بیشتری دارد؟ .................. چقدر؟
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2

جاهای خالی را پر کنید.   30

حاصل‌‌ضرب‌های زیر را به‌دست آورید.   31

۸۰۵ × ۱۲۲۰ =

⇓

۲۸۵۰ × ۳۲۰ =

⇓

۷۰۴ × ۲۰۷ =

⇓

در صفحۀ شطرنجی روبه‌رو مستطیلی رسم کنید که طول آن دو برابر طول مستطیل رسم‌شده و عرض آن 3 برابر عرض شکل رسم شده باشد.   32

در هر قسمت مقدار از نان‌ها خورده شده و مقدار نان‌های باقی‌مانده نشان داده شده است. در هر قسمت، مقدار نان باقی‌مانده را با یک عدد   33
مخلوط نشان دهید.

طول هر وجب دست سارا  متر است. او می‌خواهد عروسک خود را وجب کند. اگر عروسک او از  وجب سارا  متر کمتر باشد. طول   34
عروسک چقدر است؟

۰٫۲۳۰٫۱

ظرفیت یک تانکر آب  لیتر است. اگر در آن  لیتر آب باشد. چند لیتر باید آب در آن بریزیم تا پر شود؟   35۱۵٫۵۸٫۶

اعداد زیر را از کوچک به بزرگ مرتب کنید.   36

۳٫۴, ۴٫۱, ۰٫۹, ۲٫۳, ۲٫۱, ۷٫۵

  به خانه رسیده باشد. سارا چه سارا صبح زود برای پیاده‌روی از خانه خارج شد و بعد از  دقیقه به خانه برگشت. اگر او در ساعت    37
ساعتی از خانه خارج شده است؟

۹۰۸ : ۱۰

8

54

2

مساحت قسمت رنگی را به‌دست آورید.   38

مساحت یک متوازی‌الاضلاع  سانتی‌متر مربع است. یکی از قطرهای آن را رسم می‌کنیم؛ دو مثلث به‌وجود می‌آید. مساحت هر مثلث چند   39
سانتی‌متر مربع است؟

۳۶

به سوال‌های زیر جواب دهید.   40

الف(  کیلوگرم چندتا  کیلوگرم است؟  ..................

ب(  لیتر چندتا  کیلوگرم است؟  ..................

پ(  سانتی‌متر چند تا  میلی متر است؟  ..................

  لیتر است؟  .................. ت(  لیتر چندتا 

۳۰٫۱

۳٫۷۰٫۱

۰٫۶۰٫۱

۱٫۲۰٫۱
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مساحت مثلث‌های زیر را به‌دست آورید.   41

5

12

8 9

) () ( ۲۱

ارتفاع وارد بر قاعده‌ی )م ن( را در هریک از شکل‌های زیر رسم کنید.   42
نمن

م

ن

م

م

بالف

س دو ارتفاع وارد بر ضلع )الف ب( را رسم کنید.   43

؟

؟

40̊
اندازه‌ی زاویه‌های مشخص‌شده را به‌دست آورید.   44

....اگر

....اگر....اگر

....اگر با توجه به رابطه‌ی شکل‌ها باهم جاهای خالی را پر کنید.   45

درست و نادرست را مشخص کنید.   46

الف‌( در متوازی‌الاضلاع همه‌ی زاویه‌ها برابرند. درست        نادرست 

ب‌( اگر در لوزی زاویه‌ها راست شوند مربع به‌وجود می‌آید. درست        نادرست 

ج‌( در مستطیل همه‌ی اضلاع برابرند. درست        نادرست 

د‌( مستطیل نوعی مربع است. درست        نادرست 

□□

□□

□□

□□

علی با ربع پول خود دو جفت جوراب خرید که قیمت هر جفت  تومان بود اگر با بقیه‌ی پول خود  مداد  تومانی بخرد چقدر برایش   47
باقی می‌ماند؟

۲۰۰۰۶۷۰۰

با توجه به نمودار رسم‌شده، جدول‌ها را کامل کنید.   48
شطرنجتنیسفوتبالبسکتبالشناوالیبالورزش

تعداد علاقه‌مندان
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٢
٣١٢

٨۶
٩ ۵٢

۵

٧۴
201

در چرخنده‌ی روبه‌رو، احتمال ایستادن عقربه روی عدد زوج بیشتر است یا فرد؟ چرا؟   49

10

5

3

18

ج ب
و

آ مساحت قسمت رنگی را به‌دست آورید. دو مثلث )آ ب و( و )آ و ج( باهم برابرند.   50

ششمین عدد الگوی زیر را پیدا کنید.   51

۳٫۴, ۴٫۵, ۵٫۶,…

مطابق شکل زیر، سه کیسه داریم که در هر کدام تعدادی مهره وجود دارد. اگر از هر کیسه فقط یک مهره بیرون بیاوریم، در کدام کیسه احتمال   52
بیشتری وجود دارد که آن مهره سبز باشد؟

) () () ( ۳۲۱

محصول پرتقال یک باغ  کیلوگرم است. قیمت هر کیلوگرم پرتقال  تومان است. قیمت محصول پرتقال او چند تومان است؟   53۸۳۶۸۴۵

در جاهای خالی، عبارت‌های مناسب بنویسید.   54
الف‌( برای بررسی تغییرات یک موضوع از نمودار .................. استفاده می‌کنیم.

ب‌( برای مقایسه‌ی تقریبی چند مقدار از نمودار .................. استفاده می‌کنیم.
ج‌( برای مقایسه و پیدا کردن بیشترین و کمترین مقدار از نمودار .................. استفاده می‌کنیم.

اگر محیط شکل روبه‌رو  باشد مساحت شکل چند سانتی‌متر مربع است؟ )مربع‌های کوچک هم‌اندازه‌اند.(   55۶۶

اگر محیط شکل روبه‌رو  باشد مساحت هر مربع کوچک چقدر است؟   56۱۸۰

بیست اسکناس  تومانی و  اسکناس  ریالی چند تومان است؟   57۱۰۰۰۰۹۲۰۰۰۰

سارا و سپیده می‌خواهند باهم  روزنامه دیواری درست کنند. اگر آن‌ها در هر روزنامه دیواری  مطلب بنویسند و در هر روزنامه  مطلب را سارا   58
تهیه کرده باشد. تعداد مطالبی که سارا تهیه کرده است را به صورت عدد مخلوط بنویسید.

۲۸۶
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در هر قسمت عددی را که شکل نشان می‌دهد به صورت عدد مخلوط بنویسید.   59

الف( 

ب(

4

4 4

4

اگر دو شکل زیر را به هم بچسبانیم چه شکلی ساخته می‌شود؟ مساحت شکل جدید را به‌دست آورید.    60

1200

12

؟

در شکل زیر خطوط  و  باهم موازی‌اند. اندازه‌ی زاویه‌ی خواسته‌شده را به‌دست آورید.   61۱۲

فاصله‌ی دو خط موازی  سانتی‌متر است. نوک پرگار را روی یکی از دو خط موازی می‌گذاریم و دایره‌ای به شعاع  سانتی‌متر رسم می‌کنیم. این   62
دایره خط موازی دیگر را در چند نقطه قطع می‌کند؟

۴۵

الف

ر

ھـخ

س

م

ل
ج

د

در شکل‌های زیر با استفاده از گونیا از نقطه مشخص‌شده خط عمود بر خط رسم کنید.   63

و

ج

س

در مثلث روبه‌رو، زاویه‌ی )و س ج( دو برابر زاویه‌ی )و ج س( است. اندازه‌ی این زاویه‌ها را به‌دست آورید.   64

م

ر
د

خ

ب

به کمک گونیا زاویه‌ی راست، زاویه‌ی کوچک‌تر از راست، زاویه‌ی بزرگ‌تر از راست را تعیین کنید و نام زاویه را بنویسید.   65

؟
؟

؟
؟

در شکل روبه‌رو هر چهار زاویه باهم برابرند. اندازه‌ی یکی از آن‌ها را پیدا کنید.   66
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ضرب‌های زیر را با استفاده از جدول انجام دهید.   67

×

۲
۳

۳
۶

۴
۰

۰ × ۲۳۴
۶۰ × ۲۳۴
۳۰۰ × ۲۳۴

×

۴ ۱
۵

۷
۲

⋯

⋯

⋯

یک مترجم روزانه  صفحه از یک کتاب را ترجمه می‌کند. او در ماه آبان چند صفحه از کتاب را ترجمه می‌کند؟   68۲۰

هر عبارت را به حاصل مربوط به آن وصل کنید.   69

۱۰ × ۱۰
◯

◯

۱۰۰۰۰۰۰

۱۰۰ × ۱۰
◯

◯

۱۰۰۰۰

۱۰۰ × ۱۰۰
◯

◯

۱۰۰

۱۰۰۰ × ۱۰۰
◯

◯

۱۰۰۰

36̊

واحد

عدد اعشاری مربوط به شکل زیر را بنویسید.   70

هر عدد را به حروف مربوط به آن وصل کنید.   71

 نوزده و یک دهم

 پنج و سه دهم

 بیست و یک و سه دهم

 دو و دو دهم

 هفت دهم

 سی و پنج و پنج دهم

◯۵٫۳◯

◯۲٫۲◯

◯۳۵٫۵◯

◯۱۹٫۱◯

◯۰٫۷◯

◯۲۱٫۳◯

جاها‌ی خالی را پر کنید.   72
الف‌( به زاویه‌ای که از زاویه‌ی راست کوچک‌تر است زاویه‌ی ..... گفته می‌شود.

ب‌( به زاویه‌ای که از زاویه‌ی راست بزرگ‌تر است زاویه‌ی ..... گفته می‌شود.

درست یا نادرست بودن عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   73

الف‌( در عدد اعشاری به خط جداکننده‌ی دو قسمت عدد، خط ممیز می گویند. درست       نادرست 

ب‌( عدد  سانتی‌متر یعنی  سانتی‌متر و  میلی‌متر    درست       نادرست 

ج‌( کسرهای با مخرج  را می توانیم به صورت اعشاری بنویسیم. درست       نادرست 

◯◯

۱٫۲۲۱◯◯

۱۰◯◯

سانتی متر۴
ش

رم ٢س

در شکل مقابل طول پاره‌خط )س ش( را پیدا کنید.   74
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ت

بپ
م

در شکل روبه‌رو قطر دایره  سانتی‌متر است و مثلث )م ب ت( متساوی‌الاضلاع است.   75
طول پاره‌خط )پ م( چند سانتی‌متر است؟

طول پاره‌خط )ت ب( چند سانتی‌متر است؟

۲۰

  سال برابر با چند دقیقه است؟ )می‌توانید از ماشین‌حساب کمک بگیرید.( 76۱۰

دو نوار  و  سانتی‌متری را طوری روی هم قرار دادیم که یک نوار  سانتی‌متری درست شود. چند سانتی‌متر از نوارها روی هم قرار   77
گرفته است؟

۱۲۰۵۰۱۶۰

اگر خمس یک عدد  شود، نصف این عدد کدام است؟   78۳۷۰۰

قیمت یک اسباب‌بازی  تومان بیشتر از ثلث قیمت یک کتاب است. اگر قیمت کتاب  باشد قیمت اسباب‌بازی کدام است؟   79۲۵۰۰۴۵۰۰۰

دو قطعه سیم به اندازه‌های  و  سانتی‌متر در کنار هم قرار دادیم.  سانتی‌متر از این دو سیم روی هم قرار گرفته است. کل طول سیم   80
چند سانتی‌متر است؟

۷۰۳۰۲۰

سارا هفته‌ای  تومان در قلک خود می‌اندازد. سینا هر هفته  برابر او در قلک خود می‌اندازد. آن‌ها بعد از  هفته روی هم چقدر در قلک   81
انداخته‌اند؟

۲۵۸۳۴

هر عبارت را به حاصل آن وصل کنید.   82

۵۰۰ ÷ ۵

۶۰ ÷ ۳

۸۰۰ ÷ ۲

۴۰۰ ÷ ۲

۹۰ ÷ ۳

◯

◯

◯

◯

◯

◯

◯

◯

◯

◯

۴۰۰

۱۰۰

۲۰۰

۳۰

۲۰

  گروه  نفره را در چادرهای  نفره اسکان دادیم. چند چادر نیاز داریم؟ 83۷۳۲۸

م
د

الف

س ش
ر

50˚

20˚?

?

زاویه‌ی ) الف د م( زاویه‌ی نیم‌صفحه است. اندازه‌ی زاویه‌ی )؟( را حساب کنید.   84

علامت  بگذارید.   85

 زاویه‌ی تند  الف‌( زاویه‌ی باز 

ب‌( زاویه‌ی راست  زاویه‌ی نیم صفحه

ج‌( ثلث زاویه‌ی نیم‌صفحه  ربع زاویه‌ی نیم‌صفحه

د‌( نصف زاویه‌ی راست  ثلث زاویه‌ی راست

>=<

□

□

□

□

درست و نادرست را مشخص کنید.   86

الف(  دقیقه برابر  ساعت است.

ب(  شبانه‌روز برابر با  ساعت است.

پ(  دقیقه برابر  ثانیه است.

درست        نادرست
درست        نادرست
درست        نادرست

۶۰۱

۱۲۴

۶۰۱
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3 ˚0

80 ˚
?

?
الف

ب

م

د

اندازه‌ی زاویه‌هایی که با علامت ؟ مشخص‌شده است را به‌دست آورید.   87

سالدقیقھ روز ساعت

6024365 در جاهای خالی جدول، اعداد مناسب بنویسید. )می‌توانید از ماشین‌حساب استفاده کنید.(   88
 با توجه به راهنمایی در جدول به سوالات زیر پاسخ دهید.

  سال  روز است.

 روز  ساعت است.

 ساعت  دقیقه است.

الف(  سال ............ روز ................... ساعت ............. دقیقه

ب(  سال ............. روز ............... ساعت ................ دقیقه

ج(  سال ........... روز ............... ساعت ............... دقیقه

۱۳۶۵

۱۲۴

۱۶۰

۴

۱۰

۱۵

مدیر یک مدرسه می‌خواهد دانش‌آموزان را به‌طور مساوی کلاس‌بندی کند. اگر تعداد کل دانش‌آموزان ثبت‌نام شده  نفر باشد، و در این   89

مدرسه  کلاس باشد، هر کلاس چند دانش‌آموز دارد و چند دانش‌آموز باقی می‌ماند؟

۸۳

۵

درمورد هر عدد بخش‌پذیر بر  و  را بررسی کنید.   90

       -        

۲۳

۴۲۲۱۳۵۱۸

حاصل تقریبی عبارت روبه‌رو را به صورتی بنویسید که حاصل تقریبی و حاصل دقیق کمترین اختلاف را داشته باشند.   91

۴۵ × ۱۵ =

حاصل تقریبی عبارت روبه‌رو را به صورتی بنویسید که حاصل تقریبی و حاصل دقیق کمترین اختلاف را داشته باشند؟   92

۲۵ × ۱۹ =

( )الف )ب ج

اندازه‌ی هر زاویه را با استفاده از نقاله به‌دست آورید.   93

حاصل تقسیم‌ها را به‌دست آورید.   94

۶۱ ∣∣ ۴
– –––––

۹۳ ∣∣ ۸
– –––––

۸۷ ∣∣ ۲
– –––––

برای هر عبارت مشخص کنید چه تقریبی در نظر گرفته شده است؟   95

۶۸۷ ۷۰۰ ۴۷۲۳۰ ۴۷۲۰۰− →−−−−−−
□ با تقریب رقم

− →−−−−−−
□ با تقریب رقم

۵۶۷۳ ۵۶۷۰ ۳۲۴۹ ۳۰۰۰− →−−−−−−
□ با تقریب رقم

− →−−−−−−
□ با تقریب رقم

جاهای خالی را با استفاده از اعداد داده‌شده کامل کنید.   96

+ = ۱ (۹, ۵, (الف(۴
□

□

□

□

− = (۶, ۵, (ب(۲
□

□

□

□

۳
۶

پریسا می‌خواست عددی را در  ضرب کند اما به اشتباه آن را در  ضرب کرد و حاصل  را به‌دست آورد. اگر حاصل‌ضرب را درست   97
به‌دست می‌آورد به چه عددی می‌رسید؟

۶۷۸۲۵۳۲۵
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تعداد شکلات‌های بهروز از  تا بیشتر و از  تا کمتر است. بهروز می‌تواند شکلات‌هایش را به‌طور مساوی بین  نفر تقسیم کند. اما به  نفر   98
تعداد شکلات‌های مساوی نمی‌رسد. بهروز چند شکلات دارد؟

۱۸۲۵۳۷

چه عددی داخل  قرار دهیم تا حاصل دو عبارت مساوی شود؟   99◯

۱۴ × ۱۴ × ۱۴ = ۷ × ◯ × ۷

زاویه‌ای به دلخواه رسم کنید و آن را نام‌گذاری کنید.   100
الف( نام زاویه

ب( دو ضلع این زاویه را نام ببرید.
ج( رأس این زاویه را با چه حرفی نام‌گذاری کردید؟

حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.   101

  )الف

  )ب

(۹ × ۴۵) ÷ (۱۲ × ۱۳) = ⋯

(۳۶۲۰ ÷ ۲) × (۲۶۱ ÷ ۲۹) = ⋯

در کدام تقسیم‌ها، مقسوم بر مقسوم‌علیه بخش‌پذیر است؟   102

  ج(                           ب(   ۳۰۶الف(  ∣∣ ۱۷
– ––––––

۳۶۹ ∣∣ ۲۳
– ––––––

۹۶ ∣∣ ۱۲
– ––––––

اعداد را با تقریب خواسته‌شده به‌دست آورید.   103

۵۴۹۳

۷۳۲۴

۸۴۰۶

− →−−−
رقم صدگان

تقریب

□

□

□

۱۶۷

۷۴۵

۴۳۲

− →−−−
رقم دهگان

تقریب

□

□

□

۴۷۳۶

۱۷۵۰

۹۴۹۱

− →−−−−
رقم هزارگان

تقریب

□

□

□
حاصل کسرهای زیر را به‌دست آورید.   104

+ + =
۲
۶

۱
۶

۱
۶

+ + =
۵

۱۰
۲

۱۰
۳

۱۰

+ =
۵
۸

۳
۸

مینو  سال دارد و از  برابر سن ماهان،  سال بزرگتر است. ماهان چند سال دارد؟   105۵۲۷۳

قیمت یک بستۀ  تایی مداد  تومان است. برای خرید  مداد چند تومان باید بپردازیم؟   106۷۲۸۰۲۱

تعدادی شیرینی را بین  دانش‌آموز تقسیم کردیم. به هر نفر  شیرینی رسید و  شیرینی باقی ماند. تعداد شیرینی‌ها چه‌قدر است؟   107۴۳۳۱

الف (
0 0 11

)ب
تفریق هر محور را بنویسید.   108

الف (
00 1 1

ب (

برای محورهای زیر جمع بنویسید.   109

رابطه‌های یک تقسیم در زیر نوشته شده است. جاهای خالی را کامل کنید.   110

(۳۶۰ × ۲۳) + ۷ = ⋯ ۷ < ⋯
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الف ب )ج ( (

تفریق‌های مربوط به هر شکل را زیر آن بنویسید.   111

١000 20000 3000 4000 5000
4703

١00 2000 300 400
245

١0 200 30 40 50 60 70
59

هر عدد را به صورت تقریبی روی محور نشان دهید.   112

هر شکل را به جمع و تفریق مربوط به آن وصل کنید.   113

 :الف

 :ب

 :پ

∙ + =
۳
۸

۲
۸

۵
۸

∙

∙ + =
۴

۱۰
۳

۱۰
۷

۱۰

∙

∙ − =
۳
۴

۱
۴

۲
۴

∙

با استفاده از شکل جاهای خالی را پر کنید و حاصل‌ضرب را به‌دست آورید.   114
10 4

10

3

۱۴
×۱۳
– –––
⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅

← ۱۰ × ۱۰

← ۱۰ ×

⎫
⎭⎬

←

←

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

حاصل عبارت زیر را به‌دست آورید. آیا می‌توان با روشی سریع‌تر به جواب رسید؟   115

 ۱ + ۳ + ۵ + ۷ + ۹ + ۱۱ + ۱۳ + ۱۵ + ۱۷ + ۱۹ =

در جاهای خالی عددهای یک‌رقمی قرار دهید و تمام پاسخ‌های ممکن را بنویسید.   116

، عددهای فرد سه رقمی بسازید. با رقم‌های  و  و    117۶۰۱

اگر ثلث یک زمین کشاورزی را به  قسمت به طور مساوی تقسیم کنیم و در هر قسمت یک نوع سبزی بکاریم، هر نوع سبزی در چه کسری از   118
زمین کاشته می‌شود؟

۴
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4
5

2
6

3
4

2
8

با استفاده از شکل کسرها را مقایسه کنید.   119

می‌دانیم که یک سال  ماه است.   120

الف( ربع یک سال  ماه 

ب( نصف یک سال  ماه 

 ج( ثلث یک سال  ماه

۱۲

… ←

… ←

… ←

سارا  از کتابی را خوانده‌ است. اگر  صفحه از کتاب را هنوز نخوانده‌ باشد، کل کتاب چند صفحه است؟   121
۲
۵

۱۸

مریم خانم  از فرش  متری را بافته‌ است. چند متر از فرش هنوز بافته نشده‌ است؟   122
۱
۴

۱۲

حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.   123

+ (الف=
۳

۱۰
۹

۵۰

+ (ب=
۲۱
۶۳

۶
۹

+ (ج=
۵

۱۰
۲۵

۱۰۰۰

− (د=
۱۰
۲۴

۲
۸

− (هـ=
۳۵

۱۰۰
۱

۱۰

− (ی=
۱۶
۴۴

۴
۱۱

، دهگان میلیونش  برابر دهگان هزارش، صدگانش نصف دهگان میلیونش، یکان کوچکترین عدد نه رقمی را بنویسید که دهگان هزارش    124

میلیونش  و بقیه‌ی ارقامش نیز غیرتکراری باشند.

۲۳

۴

حاصل‌ضرب‌ها را با استفاده از محور به‌دست آورید.   125

٠ )الف1

٠ )ب1

٠ )پ1

۴ × = …
۲

۱۰

۲ × = …
۳

۱۵

۳ × = …
۱
۷

در یک جعبه تعدادی تیلۀ سبز و آبی و قرمز وجود دارد.   126

تعداد تیله‌های آبی  برابر تیله‌های سبز و نصف تیله‌های قرمز است.

اگر  تیلۀ آبی در جعبه وجود داشته باشد.
الف( چه کسری از تیله‌های جعبه سبز است؟
ب( چه کسری از تیله‌های جعبه قرمز است؟

۳

۹

ضخامت هر برگۀ کاغذ  میلی‌متر است. اگر پیک هفته‌ای دانش‌آموزی  برگه داشته باشد ضخامت این پیک چه کسری از یک سانتی‌متر   127
است؟

۳۴
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باتوجه به شکل کسرهای مناسب بنویسید.   128

⋯ = ⋯

⋯ = ⋯

مشخص کنید چه کسری از شکل رنگ شده و چه کسری رنگ نشده است.   129

)الف

کسر رنگ‌شده  .................. 

کسر رنگ‌نشده  .................. 

)ب

کسر رنگ‌شده  .................. 

کسر رنگ‌نشده  .................. 

)ج

کسر رنگ‌شده  .................. 

کسر رنگ‌نشده  .................. 

→

→

→

→

→

→

٠ ١ ٢ ٣   بعد از  سانتی‌متر عبارت‌های زیر را روی خط‌کش نشان دهید.    130

این عدد را به میلی‌متر بنویسید  ..................

۶
۱۰

۲

١٢ ١
٢
٣
۴

۵۶٧
٨

٩
١٠

١١
عبارت زیر را روی ساعت نشان دهید.   ساعت بعد از ساعت    131۱

۴
۷

۴ ٣

تصویر خروجی را رسم کنید.   132
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شکل ششم از چند دایره تشکیل شده است؟   133

1 () 2 () 3 ()

الگوی ساختن شکل‌های زیر را توضیح دهید و مشخص کنید شکل هفتم چند گلبرگ دارد؟   134

از بین اعداد زیر که به حروف نوشته شده‌اند، اعداد خواسته‌شده را پیدا کنید.   135
سیصد و هشتاد هزار و هفتصد و پنجاه و سه                   هفتصد هزار                   هفتصد هزار و نود                   سیصد و پنجاه و هشت هزار

الف( بزرگ‌ترین عدد:
ب( اعدادی که صدگان آن‌ها صفر است.

ج( کوچک‌ترین عدد:

اختلاف بزرگ‌ترین عدد چهار رقمی و کوچک‌ترین عدد پنج رقمی را بدست آورید.   136

جدول زیر را کامل کنید.   137

رقم

   

 

هشتصد هزار و سی و هفت

چهارصد و پنجاه هزار و هفت

شصت هزار و نهصد و پنجاه

 

۵۹۰۰۳۱

۷۸۰۹۰

۷۸۱۷۳۹

هر عدد سمت چپ را به عدد مناسب خودش در سمت راست وصل کنید.   138

( ششصد و پنجاه هزار و بیست و سه 

( چهارصد و سی و دو هزار و سی 

( صد و دو هزار و سیصد و چهل و پنج 

( هفتصد و شصت هزار و چهل 

 

۱

۲

۳

۴

۱)۴۳۲۰۳۰

۲)۱۰۲۳۴۵

۳)۷۶۰۰۴۰

۴)۶۵۰۰۲۳

هر یک از شکل‌های زیر، چه عددی را نشان می‌دهد؟   139

ھزار یکی
بصدیصدی )

با رقم :  ..................
با حروف :  .................. 

1000
1000

ھزار ریال

20000
20000
بیست ھزار ریال

20000

(الف

با رقم :  ..................
با حروف :  .................. 
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عددی را که جدول نشان می دهد بنویسید و جاهای خالی را مانند نمونه پر کنید.   140

هزاریکی
صدیصدی

                 

با رقم:  )ب
با حروف: 

هزاریکی
صدیصدی

                 

با رقم:  )الف
با حروف: 

۴۵
↓
⋯

۹۳
↓
⋯

۰۲
↓
⋯

۶۷۸
↓
⋯

۳۲
↓

۲۰۰۰۰

۵
↓
⋯

جملات درست و نادرست را مشخص کنید.   141

الف( چهل هزار یعنی  تا بسته‌ی هزارتایی

ب( صد بسته‌ی هزارتایی می‌شود 

ج( با  مکعب  تایی عدد  درست می‌شود.

۴۰

۱۰۰۰۰

۱۰۱۰۰۰۰۱۰۰۰۰۰

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   142

در تقریب رقم صدگان به جای رقم‌های یکان و دهگان و صدگان صفر می‌گذاریم.

                  نادرست  ◯◯درست 

در تقریب رقم دهگان به جای رقم یکان صفر می‌گذاریم.

              نادرست  ◯◯درست 

۲۰۰ سه صفر دارد. × ۵۰

هزار کیلوگرم یک تن است.

سبز سبز

زردسبز

قرمزآبی

قرمزآبی

ص کنید. یک چرخنده به شکل مقابل است. الف. احتمال اینکه عقربه روی هر رنگ بیفتد، را با یک عبارت کسری مشخّ   143
قرمز:                  زرد:                 سبز:               آبی:   

ب. اگر  بار عقربه را بچرخانیم، انتظار داریم کدام رنگ بیشتر بیاید؟ چرا؟
پ. کدام رنگ کمتر می‌آید؟ چرا؟

ت. انتظار داریم کدام رنگ‌ها به مقدار مساوی بیایند؟ چرا؟

۲۰

مریم قسمتی از کتاب علوم خود را روز پنج‌شنبه به مدت  و روز جمعه به مدت  مطالعه کرد. او در این دو روز چه مدت مطالعه   144
کرده است؟ یعنی چند ساعت و چند دقیقه؟

۱ : ۳۰۱ : ۲۰

در یک سالن  ردیف صندلی چیده شده است. در هر ردیف  صندلی قرار دارد. اگر در هر ردیف  نفر روی صندلی‌ها نشسته باشند،   145
حساب کنید در این سالن روی هم چند صندلی خالی است؟

۱۵۲۱۱۸

فاطمه کیک تولد را به‌طور تقریبی به  قسمت مساوی تقسیم کرد. او به بزرگ‌ترها  قسمت و به بچه‌ها یک قسمت از کیک داد. اگر  تا   146

بزرگسال و  تا بچه کیک گرفته باشند، آیا قسمتی از کیک برای فاطمه باقی‌ مانده است؟ )حل از طریق رسم شکل(

۱۵۳۴

۳

علامت  بگذارید.   147

‌ثلث مساحت دریاچه‌ی ارومیه  ثلث مساحت دریای خزر

ربع سن کودک  ربع سن مادرش

نصف جمعیت شهر تهران  نصف جمعیت کشور ایران

‌ وزن دو کیلو هندوانه  وزن دو کیلو پرتقال

<=>

□

□

□

۲
۳

□
۲
۳
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  مدادرنگی در یک جعبه،  جعبه مدادرنگی در یک کارتن کوچک،  کارتن کوچک در یک کارتن بزرگ،  کارتن بزرگ در یک 148

کامیون و  کامیون در یک پارکینگ جا می‌شود.
الف. در یک کارتن کوچک، چند مدادرنگی جا می‌شود؟

ب. در یک کارتن بزرگ، چند مدادرنگی جا می‌شود؟
پ. در یک کامیون، چند مدادرنگی؟ در یک پارکینگ، چند مدادرنگی؟

۱۲۲۰۳۰۲۰۰

۵۰

  سیب در یک شاخه،  سیب در یک درخت،  سیب در یک باغ،  سیب در یک کوچه‌باغ،  سیب در یک 149

محله و  سیب در یک شهرستان وجود دارد.  میلیون سیب، یعنی سیب‌های چند محله؟ چند کوچه‌باغ؟ چند باغ؟

۵۰۵۰۰۵۰۰۰۵۰, ۰۰۰۵۰۰, ۰۰۰

۵, ۰۰۰, ۰۰۰۵

با استفاده از ماشین محیط‌ یاب زیر، عددهای خروجی را پیدا کنید.   150
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الف: هر واحد به  قسمت تقسیم شده است. نمودار شامل  واحد کامل و  تا از  قسمت می‌باشد.   1

 )الف

ب: هر واحد به  قسمت تقسیم شده است. نمودار شامل  واحد کامل و  تا از  قسمت می‌باشد.

 )ب

ج: هر واحد به  قسمت تقسیم شده است. نمودار شامل  واحد کامل و  تا از  قسمت می‌باشد.

  )ج

2

اگر قسمت‌های رنگی را کنار هم قرار دهیم متوجه می‌شویم که شکل وسط بیشتر از  آن رنگ شده است اما در شکل دیگر دقیقاً  آن‌ها رنگی است.   3

در مثلث متساوی‌الاضلاع هر سه ضلع با هم برابرند. هر سه ضلع  سانتی‌متر هستند.  سانتی‌متر   4

در مثلث متساوی‌الساقین هر دو ساق با هم برابرند. هر دو ساق  سانتی‌متر هستند.  سانتی‌متر

در مربع هر  ضلع برابرند. هر  ضلع  سانتی‌متر هستند.  سانتی‌متر

5
ابتدا تقریب اعداد را رو به پایین انجام می‌دهیم بعد تقسیم می‌گیریم‌:

با توجه به شکل طول اتاق شامل:    6
‌فاصله فرش تا دیوار + طول فرش = طول اتاق

‌متر  

طول اتاق  متر است.

7

10 5 5+ 2

2

4

5

20

40

50 250

200

100 105

205

255

103

203

253

چون زوج است  عدد یکان و چون کوچک‌ترین را خواسته  و  در مرتبه‌ی یکی‌ها قرار دارند.   8

‌
9

  کوچک‌ترین عدد  

  بزرگ‌ترین عدد

۳۳۲۳

→
۲
۳

۳واحد و → ۳ ۲
۳

۵۲۳۵

→
۳
۵

۲واحد و → ۲ ۳
۵

۹۱۴۹

→
۴
۹

۱ واحد و → ۱ ۴
۹

۲۰ + ۶۰ = ۸۰

دقیقه است ۸۰ ۱ساعت برابر با
۳

←یک ساعت و

⎧
⎩⎨

دقیقه ۶۰ = ۱ساعت

۶۰ ÷ ۳ = ۲۰ ← ۲۰دقیقه = ۱ساعت
۳

۱
۲

۱
۲

۸? = ۸ − ۴ = ۴

۶? = ۶ − ۲ = ۴

۴۴۶? = ۶ − ۲ = ۴

۱۰۰۰
−۶۰۰
– –––––

۴۰۰
−۳۶۰
– –––––

۴۰

∣∣ ۶۰
– –––––

۱۰
+۶
– ––––

۱۶

۲۰۰۰
−۱۸۰۰
– ––––––

۲۰۰
−۱۸۰
– –––––

۲۰

∣∣ ۶۰
– –––––

۳۰
+۳
– ––––

۳۳

۴۰۰۰
−۳۵۰۰
– ––––––

۵۰۰
−۴۹۰
– –––––

۱۰

∣∣ ۷۰
– –––––

۵۰
+ ۷
– –––
۵۷

۲۰۰۰
−۲۰۰۰
– ––––––

۰۰۰

∣∣ ۲۰
– –––––

۱۰۰

+ ۰٫۶ = ۴٫۷ + ۰٫۶ = ۵٫۳۴٫۵ + ۰٫۲
  

۴٫۷

۵٫۳

۲۳۵

۱۰۰۳۵۲

= ۱٫۰۲۳٫۴۵۹

= ۹٫۵۴۳٫۲۱۰

۹۵ ٫۴
۳

۳
۲

۱۲

۲
۱

۱۰

۱
۱۱

۰
۱۰

−۱ ۰ ۲ ۳ ۴ ۵ ۹

۸۵۱۹۷۶۹¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ → اختلاف دو عدد
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ابتدا تعداد رقم‌ها را مقایسه می‌کنیم، اگر تعداد رقم‌ها در دو عدد برابر بود، عمل مقایسه را از رقم‌های با ارزش مکانی بالاتر شروع می‌کنیم:   10

رقم صدگان میلیون این عدد از  عدد قبل از خودش بیشتر است.

با رسم شکل به راحتی جواب به‌دست می‌آید بنابراین    11

 واحد کامل و  قسمت از  قسمت مساوی از کیک خورده شده است.

در هر مرحله عدد قبلی ضرب در  و به اضافه‌ی  می‌شود.    12

 اگر به رقم دهگان هزار عددی  واحد اضافه کنیم، یعنی به کل عدد  واحد اضافه کردیم.   13

اگر از صدگان عددی  واحد کم کنیم، یعنی  تا از آن عدد کم کرده‌ایم.
چون عددی که اضافه کردیم از عددی که کم کردیم، بیشتر است، پس اختلاف این دو عدد مقدار متغیری است. 

نتیجه می‌گیریم  واحد به عدد اضافه می‌شود.
چون عددی که اضافه کردیم از عددی که کم کردیم بیش‌تر است پس اختلاف این دو عدد مقدار متغیری است که در عدد اول به‌وجود آمده است.

14
 ابتدا رابطه‌ی بین عددهای الگو را پیدا می‌کنیم:

1در این الگو، هر عدد با اضافه شدن یک واحد به اضافه شد‌ه‌‌ی قبلی به عدد قبلی به‌دست می‌آید. 2- 4- -

1 3 +4+2 ++

7 - 11
1 )) 2 )) 3 )) 4 )) 5 ))

- 16 - 22 - 29

+5 +6 +7

1+ 1+ 1+ 1+ 1+ 1+

6 )) 7 )) 8 ))

الف( نادرست        ب( درست        ج( درست        د( نادرست

،  ساعت مانده به ساعت  ،  و  دقیقه   و  ساعت،  ساعت بعد از ساعت    15

16

در  مزرعه گندم و جو کاشته شده است.     17

الف( )درست( نصف به معنای  است.✓   18

ب( )درست( علی بیشتر از حامد پول دارد پس نصف پول علی هم بیشتر از نصف پول حامد است.✓

ج( )نادرست( پول علی از حامد بیشتر است پس  پول علی هم از  پول حامد بیشتر است.

د( )نادرست( مقدار پولی که علی خرج کرده است بیشتر است.

چون می‌خواهیم دورتادور آن را نرده بکشیم یعنی محیط باغچه را می‌خواهیم:   19

< < < <۷٫۲۱۹٫۸۰۰
  

رقم ۷

۹۸٫۳۴۰٫۱۲۲
  

رقم ۸

۵۰۳٫۲۰۰٫۰۰۳
  

رقم ۹

۵۱۳٫۱۰۰٫۲۰۳
  

رقم ۹

۶۰۰٫۰۰۰٫۰۰۰
  

رقم ۹

۲

⇐

۲ → ۲
۲
۳

۲۳

۲۱

۵۵۰۰۰۰

۹۹۰۰

۰۰۵
۴

۰
۹

۰
۱۰

−۹۰۰

۴۹۱۰۰¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄¯̄

۴۹۱۰۰

۲
۱
۴

۱
۴

۲
۳
۴

۳۲۱۵

= → − =
۱
۳

۲
۶

۱
۳

۱
۶

۱
۶

= → + =
۱
۲

۲
۴

۱
۲

۱
۴

۳
۴

۱۸
۲۰

+ =
۱۱
۲۰

۷
۲۰

۱۸
۲۰

۱
۲

۱
۲

۱
۲

×

×
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٣

٣

٢ ٢

ابتدا شکل زیر را رسم می‌کنیم.   20

می‌دانیم هر متر برابر  سانتی‌متر می‌باشد. واحدها را به سانتی‌متر تبدیل می‌کنیم:

  متر ‌سانتی‌متر

  متر سانتی‌متر

  تعداد کاشی

بنابراین برای کف حمام به به  کاشی نیاز داریم.

‌‌برای نوار دور کف حمام درواقع محیط آن را نیاز داریم 

‌متر  نوار‌

بلوز  گرم وزن دارد.   21

   یک بلوز شامل  تا  گرم کلاف می‌باشد. 

  22

پاسخ:ظرفیت این اردوگاه  نفر می‌باشد.

‌ نفر را می‌تواند در خود جای دهد 

خیر – کافی نیست  نفر در چادرها جا نمی‌شوند.  

  23

 ساعت  گلدان پس هر ساعت برابر

‌

حسن در هر ساعت  گلدان ساخته است.

24
پاسخ:

٠ 100 200 300 400

91 187 239 375

25

= ۳ + ۲ + ۳ + ۲ = نرده )محیط باغچه(۱۰ متر

= ۳ × ۲ = مساحت باغچه۶ متر مربع

۶ ÷ ۲ = ۳ ۳ متر مربع گل کاشته⇐ نصف زمین

۶ − ۳ = ۳ متر مربع از زمین هنوز چیزی کاشته نشده است.۳

۱۰۰

۲٫۲ = ۲۲۰

۱٫۸ = ۱۸۰

۲۲۰ ÷ ۲۰ = ۱۱ کاشی در طول نیاز داریم.۱۱

۱۸۰ ÷ ۲۰ = ۹ کاشی در عرض نیاز داریم.۹

= ۹ × ۱۱ = ۹۹

۹۹

⇐

= ۲٫۲ + ۱٫۸ + ۲٫۲ + ۱٫۸ = ۸

۳۵۰

۷۵۰۷ × ۵۰ = ۳۵۰

۲۳۲۲

۲۳۲۲۳۸۷ × ۶ = ۲۳۲۲

۱۸۲۳۴۰ − ۲۳۲۲ = ۱۸

۸۳۲⇐

۳۲ ÷ ۸ = ۴

۴

۰ < ۹۱ ۱۰۰<
→

نزدیک‌تر است

۱۰۰ < ۱۸۷ ۲۰۰<
→

نزدیک‌تر است

۲۰۰ ۲۳۹ < ۳۰۰<
←

نزدیک‌تراست

۳۰۰ < ۳۷۵ ۴۰۰<
→

نزدیک‌تر است

→ + =

۵
۴۰

کلاس پنجم

× ۲ =
۵

۴۰
۱۰
۴۰

کلاس چهارم

۵
۴۰

۱۰
۴۰

۱۵
۴۰

کلاس چهارم و پنجم
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‌کل کلاس‌ها را   در نظر بگیرید.

بقیه‌ی کلاس  

26

‌ نفر در فوتبال ثبت‌نام کرده‌اند.   

    نفر در ورزش‌های دیگر ثبت‌نام کردند.  

27

‌

     الف  نادرست  -  می‌شود  تا    28

  ابتدا به قسمت واحدهای کامل توجه می‌کنیم.  ب  نادرست       

   ج  درست 

د  درست.  با توجه به واحدهای کامل آن‌ها مشخص است 

   لیتر آب دارد.  ظرف سمت چپ    29

ظرف سمت راست  لیتر آب دارد. 

   آب دارند.  روی هم 

ظرف سمت راست آب بیشتری دارد.   

 آب بیشتری دارد.

، ورودی به‌دست می‌آید.  به‌ترتیب از سمت چپ، ورودی در  ضرب و حاصل به‌دست می‌آید و با داشتن خروجی و تقسیم بر    30

وسطی: با کم کردن  از ورودی، خروجی به‌دست می‌آید و با داشتن خروجی و اضافه کردن  به آن، ورودی به‌دست می‌آید.

 واحد به خروجی و تقسیم کردن حاصل  واحد از حاصل آن، خروجی به‌دست می‌آید و با داشتن خروجی بر عکس عمل می‌کنیم. با اضافه کردن  حالت سوم: با ضرب ورودی در  و کم کردن 

، ورودی به‌دست می‌آید. آن بر 

5

2

6

10

10

30

50

5

30

20

15

25

15

10

3

4
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۴۰
۴۰

− =
۴۰
۴۰

۱۵
۴۰

۲۵
۴۰

۱۵۴۰ ÷ ۸ = ۵ ۵ × ۳ = ۱۵

۲۵۴۰ − ۱۵ = ۲۵

= = = ۰٫۵
−( )۱٫۷ + ۰٫۲

۱٫۹

( )۰٫۳ + ۰٫۶
۰٫۹

۰٫۸ + +( )۱٫۳ − ۰٫۹
۰٫۴

( )۰٫۴ + ۰٫۴
۰٫۸

۱٫۹ − ۰٫۹
۰٫۸ + ۰٫۴ + ۰٫۸

۱
۲

۱٫۷
+۱٫۲
۱٫۹

۰٫۳
+۰٫۶
۰٫۹

  
۱٫۹

+۰٫۹
۱٫۰

٫۱
۰

۳
۱۴

−۰٫۹
۰٫۴

۰٫۴
+۰٫۴
۰٫۸

→
٫۸۰

۱

+۰٫۴
۱٫۲

٫۲۱
۱

+۰٫۸
۲٫۰

←۰٫۹۹۰٫۱←۹ × = = ۰٫۹
۱

۱۰
۹

۱۰
←۳٫۸ < ۴←

←←۲۵ × = = ۲٫۵
۱

۱۰
۲۵
۱۰

←←۵٫۶ < ۶

۰٫۸ ← ←۰٫۱ تا ۸

۰٫۹ ← ←۰٫۱ تا ۹

۰٫۸ + ۰٫۹ = ۱٫۷

۰٫۹ − ۰٫۸ = ۰٫۱

۰٫۱

۵۵

۵۵

۳۲۲

۳

۲۸۵۰
× ۳۲۰
– –––––
۸۵۵۰۰۰ ← ۳۰۰ × ۲۸۵۰

← ۲۰ × ۲۸۵۰+۵۷۰۰۰
– ––––––––
۹۱۲۰۰۰

۷۰۴
×۲۰۷
– –––––
۱۴۰۸۰۰ ← ۲۰۰ × ۷۰۴

← ۷ × ۷۰۴+۴۹۲۸
– ––––––
۱۴۵۷۲۸
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32

   عرض مستطیل رسم‌شده   عرض مستطیل جدید  

   طول مستطیل رسم‌شده   طول مستطیل جدید  

33

 خورده شده است.   باقی‌مانده است و 

 شکل سمت چپ

 باقی‌مانده است و  آن خورده شده است.

  شکل سمت راست

چون  از سه وجب آن کمتر است پس داریم    34

   وجب سارا ‌

طول عروسک زهرا  متر است.  

کافی‌ست مقدار آب درون آن را از ظرفیت تانکر کم کنیم تا مقداری که باید برای پر شدن تانکر بریزیم به‌دست آید.   35

  لیتر دیگر آب در آن باید بریزیم. 

ابتدا با توجه به تعداد واحدهای کامل بعد با توجه به مقدار بعد اعشار مقایسه می‌کنیم.    36

  37

پاسخ: با استفاده از نمودار زیر مشخص است که او ساعت   از خانه خارج شده است.

با توجه به شکل زیر  مساحت مثلث  مساحت متوازی‌الاضلاع  مساحت قسمت رنگی   38
8

54

6

5

2

  مساحت متوازی‌الاضلاع

  مساحت مثلث

۱۲۲۰
× ۸۰۵
– –––––
۹۷۶۰۰۰ ← ۸۰۰ × ۱۲۲۰

← ۵ × ۱۲۲۰+ ۶۱۰۰
– –––––––
۹۸۲۱۰۰

= ۳ × ۲ = ۶= واحد۲

= ۲ × ۵ = ۱۰= واحد۵

۱
۱
۴

۳
۴

۱
۱
۴

→

۱
۱
۲

۱
۲

۱
۱
۲

→

۰/۱⇐

→ ۰٫۲ + ۰٫۲ + ۰٫۲ = ۰٫۶۳

۰٫۶ − ۰٫۱ = ۰٫۵

۰٫۵

−

٫۱
۰

۵
۴

۱۴

۵
۱۵

۸٫۶
۶٫۹

۶٫۹

۰٫۹ < ۲٫۱ < ۲٫۳ < ۳٫۴ < ۴٫۱ < ۷٫۵

۶ : ۴۰

⇐−=

۸ − ۲ = ۶

= × = ۵ × ۸ = ارتفاع۴۰ قاعده

= ( × ) ÷ ۲ = (۶ × ۵) ÷ ۲ = ارتفاع۱۵ قاعده
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  مساحت قسمت رنگی

با رسم قطر متوازی‌الاضلاع به دو مثلث برابر تبدیل می‌شود، که درواقع مساحت هر مثلث آن نصف مساحت متوازی‌الاضلاع است.   39

سانتی‌متر مربع  مساحت یک مثلث

الف(  کیلوگرم   تا  کیلوگرم             40

ب(  لیتر   تا  لیتر       

پ(  سانتی‌متر   تا  سانتی‌متر         

ت(  لیتر   تا  لیتر       

مساحت مثلث از رابطه‌ی روبه‌رو به‌دست می‌آید.   41

  مساحت مثلث ‌

)   شکل )

)   شکل )

42

نمن
م

ن

م

  43
 پاسخ: باید از رأس‌های روبه‌روی این قاعده ارتفاع رسم کنیم، ارتفاع درواقع خطی عمود بر این قاعده می‌باشد. )م د( و )س پ( در ارتفاع ضلع )الف ب(

می‌باشند.

  44
 در لوزی زاویه‌های روبه‌رو باهم برابرند.

40̊

40̊

 نکته: در لوزی مجموع دو زاویه‌ی کنار هم  است، بنابراین:
40̊

40̊

140̊

به‌ترتیب از سمت راست بالا:   45

اگر در متوازی‌الاضلاع همه‌ی زاویه‌ها راست باشند مستطیل می‌شود.

اگر در مستطیل هر چهار ضلع باهم برابر باشند مربع می‌شود.

سمت چپ بالا:

اگر در متوازی‌الاضلاع هر چهار ضلع باهم برابر باشند لوزی می‌شود.

= ۴۰ − ۱۵ = ۲۵

= ۳۶ ÷ ۲ = ۱۸

۳←۳۰۰٫۱۳۰ × ۰٫۱ = = ۳
۳۰
۱۰

۳٫۷←۳۷۰٫۱۳۷ × ۰٫۱ = = ۳٫۷
۳۷
۱۰

۰٫۶←۶۰٫۱۶ × ۰٫۱ = = ۰٫۶
۶

۱۰

۱٫۲←۱۲۰٫۱۱۲ × ۰٫۱ = = ۱٫۲
۱۲
۱۰

= ( × ) ÷ ارتفاع۲ قاعده

→ (۸ × ۹) ÷ ۲ = ۳۶۱

→ (۱۲ × ۵) ÷ ۲ = ۳۰۲

۱۸۰∘

− =۱۸۰∘ ۴۰∘ ۱۴۰∘
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اگر در لوزی هر  زاویه باهم برابر و راست شوند مربع می‌شود.

  46

 الف‌( نادرست. در متوازی‌الاضلاع زاویه‌های روبه‌رو باهم برابرند. 

ب‌( درست.
ج‌( نادرست. در مستطیل اضلاع روبه‌رو باهم برابرند. در مربع همۀ اضلاع با هم برابرند.

د‌( نادرست. مربع نوعی مستطیل است.
47

پاسخ:

  قیمت دو جفت جوراب    تومان   جفت جوراب

تومان   کل پول  ربع پول او  تومان است.

تومان   قیمت مدادها

  باقیمانده پولش بعد از خرید جوراب     

 تومان برایش باقی مانده است.  

48
شطرنجتنیسفوتبالبسکتبالشناوالیبالورزش

تعداد علاقه‌مندان

تعداد اعداد زوج و فرد را می‌شماریم. هر کدام بیشتر بود، احتمال ایستادن عقربه‌ روی آن نیز بیشتر است.   49

  اعداد فرد

  اعداد زوج
تعداد اعداد زوج بیشتر است. پس احتمال ایستادن روی عدد زوج هم بیشتر است.

مثلث )آ ب و( و )آ و ج( با هم برابرند پس قاعدۀ مثلث )آ ب ج( باید بر  تقسیم شود تا قاعده هریک از مثلث‌های )آ ب و( و )آ و ج( به‌دست آید.   50

  ‌

  قاعده‌ی مثلث )آ ب و(

  مساحت مثلث )آ ب و(

  مساحت مستطیل

  مساحت رنگی

ه می‌شویم تعداد واحدهای کامل هر عدد  تا از شماره‌ی آن عدد بیشتر و قسمت اعشاری یکی بیشتر از تعداد واحد کامل است. حال، به‌راحتی با بررسی عددهای اولیه در الگو متوجّ   51
می‌توانیم بدون ادامه‌ی الگو، عدد ششم را پیدا کنیم.

( احتمال چون تعداد مهره‌ی سبز در هر سه کیسه برابر و یکی است، پس هرچه تعداد مهره‌های داخل کیسه کمتر باشد، احتمال بیرون آمدن مهره‌ی سبز بیشتر است. پس کیسه‌ی )   52
بیشتری دارد.

پاسخ: تومان قیمت محصول او است.          53

‌بنابراین قیمت محصول پرتقال باغ او برابر  تومان است.
الف‌( خطّ‌شکسته   54

ب‌( تصویری
ج‌( ستونی

۴

⇐

۲ → ۲ × ۲۰۰۰ = ۴۰۰۰

= ۴ × ۴۰۰۰ = ۱۶۰۰۰→۴۰۰۰

→ ۶ × ۷۰۰ = ۴۲۰۰

۱۶۰۰۰ − ۴۰۰۰ = ⇒۱۲۰۰۰
– –––––

۷۸۰۰

۱۲۰۰۰
− ۴۲۰۰
– ––––––––

۷۸۰۰

۱۵۲۷۹۲۱۱۵۲۴

→ ۲۰۱ − ۵ − ۹

→ ۸۶ − ۳۱۲ − ۲ − ۷۴ − ۵۲

۲

= مساحت قسمت رنگی− مساحت مثلث
(آ ب و)

مساحت مستطیل

= ۱۸ ÷ ۲ = ۹ , = ارتفاع۱۰

= (۱۰ × ۹) ÷ ۲ = ۴۵

= ۳ × ۵ = ۱۵

= ۴۵ − ۱۵ = ۳۰

۲

(۶)

٫۸
↓

۶+۲

۹
↓

۸+۱

۱

۷۰۶۴۲۰۸۳۶ × ۸۴۵ = ۷۰۶۴۲۰
۸۳۶

× ۸۴۵
– –––––––
۶۶۸۸۰۰
+ ۳۳۴۴۰

۴۱۸۰
– –––––––
۷۰۶۴۲۰

← ۸۰۰ × ۸۳۶ = ۶۶۸۸۰۰
← ۴۰ × ۸۳۶ = ۳۳۴۴۰
← ۵ × ۸۳۶ = ۴۱۸۰

۷۰۶۴۲۰
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4

2 = 1
2

2

4

4

4

4

4

4 4

8

با توجه به اینکه محیط از جمع دورتادور اضلاع شکل به‌دست می‌آید، تعداد اضلاع مربعی که دور شکل هستند را می‌شماریم.   55

 مساحت هر مربع کوچک

در این شکل  مربع کوچک داریم.

سانتی‌متر مربع  مساحت شکل

با توجه به اینکه محیط از جمع دورتادور اضلاع شکل به‌دست می‌آید، تعداد اضلاع مربع، که دور شکل است را می‌شماریم:   56

تعداد اضلاع دور شکل برابر  می‌باشد.

اندازه‌ی یک ضلع مربع  محیط شکل

   

  مساحت هر مربع

  57
ریال را به تومان تبدیل می‌کنیم.

 تومان  ریال

‌

با استفاده از رسم شکل روبه‌رو داریم:    58

کافی‌ست قسمت هاشور خورده‌ها را کنار هم قرار دهیم در این‌صورت: 

قسمت هاشور خورده  سارا

قسمت باقی‌مانده  سپیده

 واحد و  قسمت از  قسمت   را سارا تهیه کرده است. 

، ربع مربع تشکیل یک مربع کامل می‌دهد. الف(  هر    59

، ربع دایره تشکیل یک دایره کامل می‌دهد.  ب( هر 

این دو شکل مربع هستند که اگر به هم بچسبند مستطیل ساخته می‌شود که طول آن دو برابر عرض آن خواهد شد.   60

  مساحت مستطیل

هرگاه خطی، دو خط موازی را قطع کند  زاویه ساخته می‌شود که زاویه‌های تند باهم و زاویه‌های باز باهم برابرند. در این صورت:   61

ضلع مربع وجود دارد.۲۲ در شکل

= ۲۲ × , = محیط شکل۶۶ اندازه‌ی ضلع مربع محیط شکل
۶۶

−۶۶
– ––––

∣

∣
∣
۲۲
۳

۰۰

۶۶ = ۲۲ × → = ۶۶ ÷ اندازه‌ی ضلع مربع۲۲ اندازه‌ی ضلع مربع

= اندازه‌ی ضلع مربع۳

= ۳ × ۳ = ۹

= ۱۰ مساحت شکل× مساحت مربع کوچک

۱۰

= ۹ × ۱۰ = ۹۰

۱۸

= ۱۸×

۱۸۰ = ۱۸ × = ۱۸۰ ÷ ۱۸ , = اندازه‌ی ضلع مربع× اندازه ضلع مربع مساحت مربع یک ضلع خودش

= اندازه ضلع مربع۱۰

= ۱۰ × ۱۰ = ۱۰۰

‌۱۱۰ =

۲۰ × ۱۰۰۰۰ = ۲۰۰۰۰۰ ۲۰۰۰۰ → تومان۲۰۰۰ ریال تومان

۹ × ۲۰۰۰ = ۱۸۰۰۰ ۲۰۰۰۰۰ + ۱۸۰۰۰ = تومان۲۱۸۰۰۰ تومان

←

←

۱۴۸۱ ۱ ←
۴
۸

=
→
÷۴

−→
÷۴

۱
۲

۴

۴

= طول × عرض = ۸ × ۴ = ۳۲

۸
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الف

ر

ھـخ

س

م

ل
ج

د

  باز   

این دایره خط دیگر را در  نقطه قطع می‌کند. به شکل زیر توجه کنید:   62

با استفاده از گونیا رسم می‌کنیم.   63

ابتدا برای هر کدام از زاویه‌ها یک نماد انتخاب می‌کنیم:   64

و ج س  

و س ج  

حال به روش حدس و آزمایش و با توجه به این مطلب که عدد  باید دو برابر عدد  باشد اندازه‌ی زاویه‌ها را پیدا می‌کنیم:

‌

‌با حدس و آزمایش داریم:

‌بنابراین:

65

                            )باز( بزرگ‌تر از راست               راستکوچک‌تر از راست  
                                           )م(  )د(  زاویه‌ی )ر(

  )خ(  زاویه‌ی )پ(

ابتدا عبارت نمادین روبه‌رو را می‌نویسیم سپس با استفاده از روش حدس و آزمایش اندازه‌ی هر زاویه را به‌دست می‌آوریم:   66

‌مجموع چهار زاویه، زاویه نیم‌صفحه را می‌سازد، بنابراین:

67
پاسخ:

ماه آبان،  روز است.          ،هر روز  صفحه پس  روز  صفحه   68

مترجم در یک ماه  صفحه ترجمه می‌کند.

69
پاسخ:

? = ۱۲۰∘

۲

◯

□

□ =◯ × ۲

◯ + □ + =۹۰∘ ۱۸۰∘

□◯

◯ + □ + = □ +◯ × ۲۹۰∘ ۱۸۰∘

+( ) + = ⇒ ۳ × □ + =◯
 
◯ یکی

◯ × ۲
  
◯ تا۲

۹۰∘ ۱۸۰∘ ۹۰∘ ۱۸۰∘

◯ = ۳۰∘

□ = ۲ ×◯ = ۲ × =۳۰∘ ۶۰∘

□ + □ + □ + □ = ۱۸۰∘

+ + + =۴۵∘ ۴۵∘ ۴۵∘ ۴۵∘ ۱۸۰∘

۲۳۴
× ۳۶۰

– ––––––––
۰

۱۴۰۴
+ ۷۰۲۰۰
– ––––––––

۸۴۲۴۰

← ۰ × ۲۳۴
← ۶۰ × ۲۳۴
← ۳۰۰ × ۲۳۴

۴۱۷
× ۵۲

– ––––––––
۸۳۴

+ ۲۰۸۵۰
– ––––––––

۲۱۶۸۴

← ۲ × ۴۱۷
← ۵۰ × ۴۱۷

۳۰۳۰ × ۲۰ = ۶۰۰۲۰۳۰۶۰۰

۶۰۰
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1000000 10000 100 1000

یک واحد کامل را به  قسمت تقسیم می‌کنیم قسمت سفید می‌باشد یعنی  تا از  قسمت رنگی است.    70

)قسمت سفید( رنگ نشده 

36̊

کاملواحد2 9
10

71

الف‌( به زاویه‌ای که از زاویه‌ی راست کوچک‌تر است زاویه‌ی تند گفته می‌شود.   72
ب‌( به زاویه‌ای که از زاویه‌ی راست بزرگ‌تراست زاویه‌ی باز گفته می‌شود.

الف( درست   73

ب‌( نادرست  عدد  سانتی‌متر یعنی  سانتی‌متر و  میلی‌مترکه در واقع هر سانتی‌متر  میلی‌متر است و هر میلی‌متر  سانتی‌متر می‌باشد. 

ج‌( درست مانند 

پاسخ:   74

‌سانتی‌متر  م ش    

سانتی‌متر  س ر    س ر  م ش

سانتی‌متر  م س   

)س ش( سانتی‌متر 

پس طول پاره‌خط س ش برابر  سانتی‌متر می‌باشد.

75

‌شعاع دایره 

  م پ      م ب
در مثلث متساوی‌الاضلاع طول ضلع‌ها با هم برابر است.

سانتی‌متر  ب ت  ب ت  ت م  م ب

ت م     م ب سانتی‌متر  ب ت   

با استفاده از راهبرد زیر مسئله می‌توانیم پاسخ را پیدا کنیم.   76

الف(  سال برابر با چند روز است؟

 سال =  روز             

ب(  روز برابر با چند ساعت است؟

 شبانه‌روز =  ساعت            

۱۰ × ۱۰ = ۱۰۰
۱۰۰ × ۱۰ = ۱۰۰۰
۱۰۰ × ۱۰۰ = ۱۰۰۰۰
۱۰۰ × ۱۰۰۰ = ۱۰۰۰۰۰

۱۰۱۰۹۱۰

=
۳۶۰∘

۳۶∘ ۱۰∘

→ ۲ = ۲٫۹
۹

۱۰

←۱٫۲۱۲۱۰۰٫۱

۰٫۴ =
۴

۱۰

= ۶۲ + ۴ = ۶

= ۶=

=۴۶ − ۲ = ۴

۴ + ۲ + ۴ = ۱۰

۱۰

۲۰ ÷ ۲ = ۱۰

= ۱۰= ۱۰

= ۱۰→==

= ۱۰→= ۱۰= ۱۰

۱۰

۱۳۶۵۱۰ × ۳۶۵ = ۳۶۵۰

۳۶۵۰

۱۲۴۳۶۵۰ × ۲۴ = ۸۷۶۰۰
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ج(  ساعت برابر با چند دقیقه است؟

 ساعت =  دقیقه         دقیقه 

بنابراین  سال برابر  دقیقه است.

77

‌سانتی‌متر  

روی هم قرار می‌گیرد.    سانتی‌متر 

 سانتی‌متر از نوارها روی هم قرار گرفته‌اند.

78

، ابتدا آن عدد را به‌دست می‌آوریم و بعد نصف آن را محاسبه می‌کنیم. خمس 

عدد  

بنابراین آن عدد  می‌باشد.

نصف 

نصف عدد  است.

، ابتدا ثلث قیمت کتاب را به‌دست می‌آوریم و بعد قیمت اسباب‌بازی که  از آن بیشتر است محاسبه می‌کنیم. ثلث     79

  ثلث 

  قیمت اسباب‌بازی

‌بنابراین  تومان قیمت اسباب‌بازی می‌باشد.

درواقع باید مجموع دو سیم را منهای قسمت مشترک یعنی همان قسمتی که روی هم قرار گرفته‌اند، کنیم.   80

‌

کل طول سیم سانتی‌متر 

81

     سینا  برابر سارا سینا هفته‌ای  تومان در قلک می‌اندازد.     

   آن‌ها روی هم هفته‌ای  تومان در قلک می‌اندازند.  

آن‌ها بعد از  هفته  تومان در قلک انداخته‌اند.  

82
پاسخ:

  83

ابتدا تعداد کل افراد را به‌دست می‌آوریم 

‌

کل افراد  نفر هستند. اکنون با توجه به اینکه هر چادر  نفر اسکان دادیم تعداد چادرها برابر است با: 

۸۷۶۰۰

۱۶۰۸۷۶۰۰ × ۶۰ = ۵٫۲۵۶٫۰۰۰

۱۰۵, ۲۵۶, ۰۰۰

۱۲۰ + ۵۰ = ۱۷۰

۱۷۰ − ۱۶۰ = ۱۰

۱۰

←
۱
۵

۳۷۰۰ × ۵ = ۱۸۵۰۰ →

۱۸۵۰۰

←
۱
۲

۱۸۵۰۰
−۱۸۰۰۰
– ––––––––

۵۰۰
− ۴۰۰
– ––––––

۱۰۰
−۱۰۰
– –––––

۰۰۰

∣∣ ۲
– ––––
۹۰۰

+ ۲۰۰
۵۰

– –––––
۹۲۵۰

۹۲۵۰

←
۱
۳

۲۵۰۰

→ ۴۵۰۰۰ ÷ ۳ = ۱۵۰۰۰۴۵۰۰۰

= ۱۵۰۰۰ + ۲۵۰۰ = ۱۷۵۰۰

۱۷۵۰۰

۷۰ + ۳۰ = ۱۰۰

۱۰۰ − ۲۰ = ۸۰

۷۷۴
۲۵۸

× ۳
– –––––

۷۷۴
۳

۱۰۳۲۷۷۴ + ۲۵۸ = ۱۰۳۲

۴۴۱۲۸
۱۰۳۲
× ۴
– –––––
۴۱۲۸

۵۰۰ ÷ ۵

۶۰ ÷ ۳

۸۰۰ ÷ ۲

۴۰۰ ÷ ۲

۹۰ ÷ ۳

→

→

→

→

→

۱۰۰

۲۰

۴۰۰

۲۰۰

۳۰

⇐

۳۲ × ۷ = ۲۲۴

۲۲۴۸
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 چادر نیاز داریم.  

           هر زاویه‌ی نیم‌صفحه از دو زاویه‌ی راست یا  تشکیل شده. زاویه‌ی )س د م(:   84

زاویه )س د الف(:   که از مجموع سه زاویه )الف د ر( )ر د ش( و )ش د س( به‌دست می‌آید.

  الف‌( زاویه‌ی باز  زاویه‌ی تند           مثلاً   85

  ب‌( زاویه‌ی راست   زاویه‌ی نیم‌صفحه         

ج‌( ثلث زاویه‌ی نیم‌صفحه   ربع زاویه‌ی نیم‌صفحه

د‌(نصف زاویه‌ی راست  ثلث زاویه‌ی راست

                     د:  ب( 

الف( درست        ب( درست        پ( نادرست:   ثانیه و برابر  ساعت است.   86

مجموعه زاویه‌ی یک مثلث  است.   87

زاویه‌ی )م ب الف( یک زاویه‌ی نیم‌صفحه یا  است.

الف( با توجه به روابط جدول داریم:   88

ب(

ج(

  89

کافی‌ست تعداد دانش‌آموزان را در  کلاس تقسیم کنیم.

در هر کلاس  دانش‌آموز هست و  دانش‌آموز باقی می‌ماند.

با تقسیم اعداد بر  و  می‌توانیم به سؤال پاسخ دهیم:   90

 بر  بخش‌پذیر است اما بر  بخش‌پذیر نیست.

۲۲۴
−۱۶۰
– –––––

۶۴

−۶۴
– ––––

۰۰

∣∣ ۸
– ––––

۲۰
+ ۸
– –––
۲۸

۲۸

۹۰∘۹۰∘

۹۰∘

? = =
+ =۲۰∘ ۵۰∘ ۷۰∘

− =۹۰∘ ۷۰∘ ۲۰∘ (س د ش)
(س د ش) ۲۰∘

<۸۰ < ۱۰۰

>>۱۸۰∘ ۹۰∘

<

<

÷ ۴ = < ÷ ۳ =۱۸۰∘ ۴۵∘ ۱۸۰∘ ۶۰∘
÷ ۳ = < ÷ ۲ =۹۰∘ ۳۰∘ ۹۰∘ ۴۵∘

۶۰ × ۶۰ = ۳۶۰۰۱

۱۸۰∘

=
+ =۸۰∘ ۳۰∘ ۱۱۰∘

+ =۱۸۰∘ ۱۱۰∘ ۷۰∘ ^د ۷۰∘

۱۸۰∘

− = =۱۸۰∘ ۸۰∘ ۱۰۰∘ ^ب ۱۰۰∘

⇐ ۴
۴ × ۳۶۵ = ۱۴۶۰ روز
۱۴۶۰ × ۲۴ = ۳۵۰۴۰ ساعت
۳۵۰۴۰ × ۶۰ = ۲۱۰۲۴۰۰ دقیقه

سال برابر

⇐ ۱۰
۱۰ × ۳۶۵ = ۳۶۵۰ روز
۳۶۵۰ × ۲۴ = ۸۷۶۰۰ ساعت
۸۷۶۰۰ × ۶۰ = ۵۲۵۶۰۰۰ روز

سال برابر

⇐ ۱۵
۱۵ × ۳۶۵ = ۵۴۷۵ روز
۵۴۷۵ × ۲۴ = ۱۳۱۴۰۰ ساعت
۱۳۱۴۰۰ × ۶۰ = ۷۸۸۴۰۰۰ دقیقه

سال برابر

۵
۸۳

−۵۰
– ––––

۳۳

−۳۰
– ––––

۳

∣∣ ۵
– ––––

۱۰
+ ۶
– –––
۱۶

۱۶۳

۲۳

۳۵۱۸۲۳
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باقیمانده صفر پس بر  بخش‌پذیر است.‌باقیمانده دارد پس بر  بخش‌پذیر نیست.

 بر  بخش‌پذیر نیست ولی بر  بخش‌پذیر است.

‌باقیمانده دارد پس بر  بخش‌پذیر نیستباقیمانده برابر صفر پس بر  بخش‌پذیر است.

نکته: در محاسبه‌ی حاصل‌ضرب تقریبی دو عددی که رقم یکان آن‌ها  است به صورت زیر عمل می‌کنیم:   91
عدد کوچک‌تر را رو به بالا و عدد بزرگ‌تر را رو به پایین تقریب می‌زنیم:

کمترین اختلاف بین مقدار تقریبی و مقدار دقیق وجود دارد. 

نکته: در محاسبه‌ی حاصل‌ضرب تقریبی دو عدد اگر رقم یکان یکی از عددها بزرگتر از  و رقم یکان عدد دیگر  باشد، عددی را که رقم یکان  دارد رو به پایین تقریب می‌زنیم. در این   92
صورت است که کمترین اختلاف بین مقدار دقیق و مقدار تقریبی وجود دارد.

، تند ، تند                ج‌(  ، باز            ب‌(  الف(    93

  94

95
پاسخ:

‌

  96
حاصل جمع، یک شده است. در نتیجه مجموع صورت با مخرج برابر است

 )الف  

 )ب  

ابتدا عدد را به‌دست می‌آوریم بعد آن را در  ضرب می‌کنیم.عملیات را برعکس انجام می‌دهیم تا عدد را به‌دست آوریم:   97

۳۵۱۸

−۳۰۰۰
– ––––––

۵۱۸
−۳۰۰
– –––––

۲۱۸

−۲۱۰
– –––––

۰۰۸
− ۶
– –––––

۲

∣∣ ۳
– ––––
۱۰۰۰

۱۰۰
+ ۷۰

۲
– ––––––

۱۱۷۲

۳

۳۵۱۸

−۲۰۰۰
– ––––––

۱۵۱۸
−۱۴۰۰
– ––––––

۱۱۸

−۱۰۰
– –––––

۱۸
− ۱۸
– –––––

۰۰

∣∣ ۲
– ––––
۱۰۰۰

۷۰۰
+ ۵۰

۹
– ––––––

۱۷۵۹

۲

۴۲۲۱۲۳

۴۲۲۱
−۳۰۰۰
– –––––––

۱۲۲۱
− ۱۲۵۰
– –––––––

۲۱
− ۲۱
– ––––––

۰۰

∣∣ ۳
– ––––
۱۰۰۰
+ ۴۰۰

۷
– ––––
۱۴۰۷

۳

۴۲۲۱
−۴۰۰۰
– –––––––

۲۲۱
− ۲۰۰
– ––––––

۰۲۱
− ۲۰
– –––––

۰۱

∣∣ ۲
– ––––
۲۰۰۰
+ ۱۰۰

۱۰
– –––––
۲۱۱۰

۲

۵

× = ۴۰ × ۲۰ = ۸۰۰ ⇒۴۵
↓

۴۰

۱۵

۲۰
↑

۵۵۵

× = ۴۰۰۲۵
↓

۲۰

۱۹

۲۰
↑

۱۱۰∘۴۰∘۷۰∘

۶۱
−۴۰
– ––––

۲۱
− ۲۰
– –––––

۰۱

∣∣ ۴
– ––––

۱۰
+ ۵
– –––
۱۵

۹۳
−۸۰
– ––––

۱۳
− ۸
– ––––

۰۵

∣∣ ۸
– ––––

۱۰
+ ۱
– –––
۱۱

۸۷
−۸۰
– ––––

۰۷
− ۶
– ––––

۰۱

∣∣ ۲
– ––––

۴۰
+ ۳
– –––
۴۳

۶۸۷ ۷۰۰ ۴۷۲۳۰ ۴۷۲۰۰− →−−−−−−−
با تقریب رقم صدگان

− →−−−−−−−
با تقریب رقم صدگان

۵۶۷۳ ۵۶۷۰ ۳۲۴۹ ۳۰۰۰− →−−−−−−−
با تقریب رقم دهگان

− →−−−−−−−−
با تقریب رقم هزارگان

→ + = = ۱
۴

۹

۵

۹

۹
۹

→ − =
۵

۶

۲

۶

۳
۶

۶۷۸
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آن عدد برابر

  پریسا اگر عملیات را درست انجام می‌داد به عدد  می‌رسید.

تعداد شکلات‌های بهروز بر  بخش‌پذیر است اما بر  بخش‌پذیر نیست، پس ابتدا باید مضارب  و  را بین دو عدد  و  پیدا کنیم.   98

 تنها عددی است که مضرب  است اما مضرب  نیست درنتیجه بهروز  شکلات دارد که درواقع به هر نفر  شکلات می‌رسد.

ابتدا حاصل عبارت سمت چپ را به‌دست می‌آوریم:   99

 

١۴ ١۴ ١۴= ٧ ٧

۴٩٢٧۴۴

٢٧۴۴ ۴٩=

٢٧۴۴۴٩

-۴٩

با انجام عملیات برعکس می‌توانیم عدد را به‌دست آوریم:

با قرار دادن   دو تساوی برابر خواهند بود. 

100
الف( )م س ی(  

ب( س م – س ی  

ج(  
م

ی

س

101

  )الف ‌

 تا باقیمانده دارد.

  )ب

۶۷۸
× ۱۳

– ––––––––
۲۰۳۴

+۶۷۸۰
– –––––––

۸۸۱۴

⇐

۳۲۵
−۲۵۰
– –––––

۰۷۵

− ۷۵
– –––––

۰۰

∣∣ ۲۵
– –––––

۱۰
+ ۳
– –––
۱۳

۸۸۱۴

۳۷۳۷۱۸۲۵

۱۹ − ۲۰ − − ۲۲ − ۲۳ −۲۱

۷ ۳و مضرب
↓

۲۴

۳ مضرب
↓

۲۴۳۷۲۴۸

۱۴ × ۱۴ × ۱۴ = ۲۷۴۴

⇐

◯ = ۵۶⇒◯ = ۵۶

۲۷۴۴
−۲۴۵۰
– ––––––

۰۲۹۴
− ۲۹۴
– ––––––

۰۰۰

∣∣ ۴۹
– –––––

۵۰
+ ۶
– –––
۵۶

س
^

( ) ÷ ( ) = ۱۵۹ × ۴۵
۴۰۵

۲ × ۱۳
۲۶

۱۵

۴۰۵
−۲۶۰
– –––––

۱۴۵
−۱۳۰
– –––––

۱۵

∣∣ ۲۶
– –––––

۱۰
+ ۵
– –––
۱۵

( ) × ( ) = ۱۶۲۹۰۳۶۲۰ ÷ ۲
۱۸۱۰

۲۶۱ ÷ ۲۹
۹

۲۶۱
−۲۶۱
– –––––

۰۰۰

∣∣ ۲۹
– –––––

۹
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102
پاسخ:

   بر  بخش‌پذیر است ب(    بر  بخش‌پذیر نیست.‌الف( 

 ج(    بر  بخش‌پذیر است.

103
پاسخ:

  104
 در کسرهایی که دارای مخرج یکسانی هستند برای جمع و تفریق یکی از مخرج‌ها را می‌نویسیم و صورت آن‌‌ها را جمع)تفریق( می‌کنیم.

‌

  105
مانند آنچه در مبحث ماشین‌های ورودی و خروجی یاد گرفتید با انجام عملیات برعکس می‌توان پاسخ را پیدا کرد.

37

7 3

+497 52

÷ برعکس 

نتیجه می‌گیریم ماهان  سال دارد.
روش اول:   106

   قیمت یک مداد  

قیمت  مداد     

 تومان قیمت  مداد.
روش دوم:

 مداد در  بستۀ  تایی وجود دارد     

قیمت  مداد          
107

۳۶۲۰
−۲۰۰۰
– ––––––

۱۶۲۰
−۱۶۰۰
– ––––––

۲۰
−۲۰
– ––––

۰۰

∣

+ ۸۰۰
+ ۱۰
– ––––
۱۸۱۰

۳۰۶
−۱۷۰
– –––––

۱۳۶

∣∣ ۱۷
– –––––

۱۰
+۸

– –––––

۱۸
−۱۳۶
۰۰۰

۳۰۶۱۷

۳۶۹
−۲۳۰
– –––––

۱۳۹

−۱۳۸
– –––––

۰۰۱

∣∣ ۲۳
– –––––

۱۰
+ ۶
– –––
۱۶

۳۶۹۲۳

۹۶
−۹۶
– ––––

۰۰

∣∣ ۱۲
– –––––

۸۹۶۱۲

۱۶۷ → ۱۷۰
۷۴۵ → ۷۵۰
۴۳۲ → ۴۳۰

۴۷۳۶ → ۵۰۰۰
۱۷۵۰ → ۲۰۰۰
۹۴۹۱ → ۹۰۰۰

۵۴۹۳ → ۵۵۰۰
۷۳۲۴ → ۷۳۰۰
۸۴۰۶ → ۸۴۰۰

+ + =
۲
۶

۱
۶

۱
۶

۴
۶

+ + = = ۱
۵

۱۰
۲

۱۰
۳

۱۰
۱۰
۱۰

+ = = ۱
۵
۸

۳
۸

۸
۸

⇐

۷

۲۸۰ ÷ ۷ = ۴۰

۲۱۲۱ × ۴۰ = ۸۴۰

۸۴۰۲۱

۲۱۳۷۲۱ ÷ ۷ = ۳

۲۱۲۸۰ × ۳ = ۸۴۰
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به هر نفر از  نفر  شیرینی رسیده یعنی  تا  تا و  شیرینی بیشتر مانده 

‌

 تا شیرینی بوده است.

  108

 نمودار اول  تا از  تا را نشان می‌دهد که نمودار دوم  تا از آن کم شده است

 )الف

‌نمودار اول  تا از  تا را نشان می‌دهد که نمودار دوم  تا از آن کم شده است

  )ب

  109

نمودار اول  قسمت از  قسمت را نشان می‌دهد نمودار دوم  قسمت از  قسمت را

‌

‌نمودار اول  قسمت از  قسمت را نشان می‌دهد نمودار دوم  قسمت از  قسمت را

110

‌

الف(  قسمت از  قسمت مساوی رنگ‌شده     111

 قسمت از  قسمت مساوی خط خورده 

ب(  قسمت از  قسمت مساوی رنگ‌شده 

 قسمت از  قسمت مساوی خط خورده 

ج(   قسمت از  قسمت مساوی رنگ‌شده 

 قسمت از  قسمت مساوی خط‌ خورده  

112

۴۳۳۳۴۳۱⇐

(۴۳ × ۳) + ۱ = ۱۲۹ + ۱ = ۱۳۰

۱۳۰

۹۱۲۴

→ − =
۹

۱۲
۴

۱۲
۵

۱۲
۴۶۳

→ − =
۴
۶

۳
۶

۱
۶

۴۸۲۸

+  (الف=
۴
۸

۲
۸

۶
۸

۹۱۲۲۱۲

+  (ب=
۹

۱۲
۲

۱۲
۱۱
۱۲

۷ < ۲۳

۳۶۰
×۲۳
– –––––

۷۲۰۰ ← ۲۰ × ۳۶۰
← ۳ × ۳۶۰+۱۰۸۰

– ––––––
۸۲۸۰

۸۲۸۰
+ ۷
– ––––
۸۲۸۷

(۳۶۰ × ۲۳) + ۷ = ۸۲۸۷ ۷ < ۲۳

۶۹←
۶
۹

۳۹←
۳
۹

− =
۶
۹

۳
۹

۳
۹

۵۶←
۵
۶

۴۶←
۴
۶

− =
۵
۶

۴
۶

۱
۶

۷۷←
۷
۷

۲۷←
۲
۷

− =
۷
۷

۲
۷

۵
۷
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پاسخ: مشخص کردن عدد وسط هر فاصله به پیدا کردن محل تقریبی عدد
کمک می‌کند.

‌
١000 20000 3000 4000 5000

4703

١00 2000 300 400
245

١0 200 30 40 50 60 70
59

4703

4500

245

250

55

59

الف: سه قسمت از چهار قسمت مساوی رنگ شده   113

یک قسمت از چهار قسمت مساوی خط خورده 

 

ب: سه قسمت از  قسمت مساوی  

 قسمت از  قسمت مساوی 

پ:  دایره از  دایره مساوی 

 دایره از  دایره مساوی 

  114
در این نوع روش حاصل‌ضرب به صورت مجموع، ضرب دهگان در دهگان و دهگان در یکان و یکان در دهگان و یکان در یکان به‌دست می‌آید. بنابراین داریم:

  115
پاسخ:  با استفاده از روش الگوسازی بسیار سریع می‌توان حاصل عبارت را به‌دست آورد.

١ + ٣ + ۵ + ٧ + ٩ + ١١ + ١٣ + ١۵ + ١٧ + ١٩

٢٠=٧+١٣

٢٠=١١+٩

١۵+۵=٢٠
٢٠=٣+١٧
٢٠=١+١٩

 
  یا  

۴۰۰۰ < ۴۷۰۳ < ۵۰۰۰
→

نزدیک‌تر می‌باشد

< ۳۰۰۲۰۰ < ۲۴۵
←

نزدیک‌تر می‌باشد

۵۰ < ۵۹ < ۶۰
→

نزدیک‌تر می‌باشد

←
۳
۴

←
۱
۴

− =
۳
۴

۱
۴

۲
۴

۸←
۳
۸

۲۸←
۲
۸

+ =
۳
۸

۲
۸

۵
۸

۴۱۰←
۴

۱۰

۳۱۰←
۳

۱۰

+ =
۴

۱۰
۳

۱۰
۷

۱۰

۱۴
×۱۳
– ––––
۱۰۰
۴۰
۳۰
۱۲

– ––––
۱۸۲

} ۱۰ × ۱۴← ۱۰ × ۱۰
← ۱۰ × ۴

} ۳ × ۱۴← ۳ × ۱۰
← ۳ × ۴

= ۲۰ + ۲۰ + ۲۰ + ۲۰ + ۲۰ = ۱۰۰
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فقط رقم  را می‌توانیم قرار دهیم: در داخل   116

+ ۵
۶ ۶

١

حال با استفاده از روش الگوسازی می‌توانیم عددهای یک‌رقمی را در جاهای خالی قرار دهیم:

+ ۵
۶

١

+ 5
۶

١

+ 5
۶

١

0
6

7

١
۶

8

2
۶

9

١ ١ ١

ابتدا با استفاده از روش الگوسازی، عددهای سه رقمی می‌سازیم:   117
صفر را در رقم صدگان نمی‌توان گذاشت چون عدد دو رقمی خواهد شد پس تنها عددهای روبه‌رو را خواهیم داشت.

 

حال با حذف حالت‌های نامطلوب عددهای فرد سه رقمی را پیدا می‌کنیم

‌عدد  تنها عدد فرد سه رقمی حاصل از  و  و  خواهد بود.

118
با رسم شکل زیر به‌راحتی به جواب می‌رسیم:

زمین به  قسمت تقسیم شده است که یک قسمت از آن یک نوع سبزی کاشته شده است.

2سبزی
3سبزی
4سبزی

1سبزی

هر نوع سبزی در  از زمین کاشته شده 

پاسخ   119

    ربع یک سال   ماه           الف( ربع     120

     نصف یک سال   ماه       ب( نصف  

  ثلث یک سال   ماه            ج( ثلث  

  در نظر می‌گیریم پس:   از کتاب خوانده‌ شده در نتیجه  از کتاب خوانده نشده‌ است.کل کتاب را    121

با رسم شکل زیر جواب را به‌دست می‌آوریم:

 

۲۰ × ۵ = ۱۰۰

۶

۶۰۱
۶۱۰

∣

∣
∣

۱۶۰
۱۰۶

۶۰۱
۶۱۰

∣

∣

∣
∣

۱۶۰

۱۰۶
۶۰۱۰۱۶

۱۲

۱
۱۲

→
۱

۱۲

۴
۵

<۲
۶

۳
۴

<۲
۸

←
۱
۴

=۳۱۲ ÷ ۴ = ۳

←
۱
۲

=۶۱۲ ÷ ۲ = ۶

←
۱
۳

=۴۱۲ ÷ ۳ = ۴

۲
۵

۳
۵

۵
۵

− =
۵
۵

۲
۵

۳
۵
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6
صفحھ

6
صفحھ

6
صفحھ

6
صفحھ

6
صفحھ

خوانده نخوانده

صفحھ18

صفحه  کل کتاب

‌بنابراین کل کتاب  صفحه است.

122

  از فرش  متری بافته ‌ متر بافته‌ است.   

 متر هنوز مانده‌ است.  

  123
با نوشتن کسرهای مساوی هر کسر، کسرها را هم‌مخرج کرده سپس حساب می‌کنیم:

 )الف

  )ب

 )ج

 )د

 )هـ

 )ی

124

  

 رقم دهگان هزار  رقم دهگان میلیون

  صدگان نصف دهگان میلیون صدگان  

چون کوچکترین رقم را خواسته، پس باقی ارقام را از کوچکترین رقم شروع می‌کنیم. صفر اول نمی‌تواند باشد، زیرا عدد  رقمی می‌شود.

125

)الف

۱۸ ÷ ۳ = ۶

= ۵ × ۶ = ۳۰

۳۰

۳→ ۱۲ ÷ ۴ = ۳
۱
۴

۱۲

۹۱۲ − ۳ = ۹

+ = + =
۳

۱۰
×۵
×۵

۹
۵۰

۱۵
۵۰

۹
۵۰

۲۴
۵۰

+ = + = = ۱
۲۱
۶۳

۶
۹

×۷
×۷

۲۱
۶۳

۴۲
۶۳

۶۳
۶۳

+ = + =
۵

۱۰
×۱۰۰
×۱۰۰

۲۵
۱۰۰۰

۵۰۰
۱۰۰۰

۲۵
۱۰۰۰

۵۲۵
۱۰۰۰

− = − =
۱۰
۲۴

۲
۸

×۳
×۳

۱۰
۲۴

۶
۲۴

۴
۲۴

− = − =
۳۵

۱۰۰
۱

۱۰
×۱۰
×۱۰

۳۵
۱۰۰

۱۰
۱۰۰

۲۵
۱۰۰

− = − = = ۰
۱۶
۴۴

۴
۱۱

×۴
×۴

۱۶
۴۴

۱۶
۴۴

۰
۴۴

۱۶۴۰۲۵۳۷۸→

= ۳ × ۲ = ۶= ۳×

→ ۶ ÷ ۲ = ۳

۸

۴ × =
۲

۱۰
۸

۱۰
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)ب

)پ

ابتدا باید تعداد هر رنگ تیله را به‌دست آوریم:   126

 تیله آبی داریم.

تعداد تیله‌های سبز 

تعداد تیله‌های قرمز 

تعداد کل تیله‌ها 

الف(      ب( 

127
پاسخ:

  ضخامت پیک ‌میلی‌متر 

هر سانتی‌متر  میلی‌متر است.پس  میلی‌متر برابر

ضخامت این پیک  یک سانتی‌متر است. 

128
پاسخ:

‌

‌

  129

الف( شکل به  قسمت تقسیم شده که نصف آن رنگی و نصف آن رنگ نشده است.‌

 کسر رنگ‌شده

 کسر رنگ‌نشده

ب( شکل به  قسمت تقسیم شده که  تا از آن رنگ شده و  تا از آن رنگ نشده است.

 کسر رنگ‌شده

 کسر رنگ‌نشده

ج( شکل به  قسمت تقسیم شده که  قسمت از آن رنگ‌شده و  قسمت از آن بدون رنگ است.

 کسر رنگ‌شده

 کسر رنگ‌نشده

  سانتی‌متر و  تا از  قسمت 130

  میلی‌متر با  تا. هر سانتی‌متر  میلی‌متر است. پس  سانتی‌متر برابر  

٠ ١ ٢ ٣

به میلی‌متر   میلی‌متر )قسمت‌های کوچک را می‌شماریم.(

۲ × =
۳

۱۵
۶

۱۵

۳ × =
۱
۷

۳
۷

‌۹

۹ ÷ ۳ = ۳

۹ × ۲ = ۱۸

۹ + ۳ + ۱۸ = ۳۰

=
تیله سبز

کل تیله‌ها

۳
۳۰

=
تیله قرمز

کل تیله‌ها

۱۸
۳۰

= ۴ × ۳ = ۱۲

۱۰۱۲
۱۲
۱۰

→
۱۲
۱۰

↷
×۲

=
۲
۳

۴
۶

↷
×۳

=
۲
۶

۶
۱۸

۶

→
۳
۶

→
۳
۶

۸۵۳

→
۵
۸

→
۳
۸

۴۱۳

→
۱
۴

→
۳
۴

۲۶۱۰

۱۰۲۲ × ۱۰ = ۲۰۶

←۲۶۲۰ + ۶ = ۲۶ ⇒

37

ریاضی پایه چهارم دبستان



یعنی از ساعت  به اندازۀ  ساعت گذشته است.   131

  ساعت برابر  دقیقه. هر ساعت  دقیقه است پس 

بنابراین ساعت  و  دقیقه را نشان می‌دهد.

١٢ ١
٢
٣
۴

۵۶٧
٨

٩
١٠

١١

132

۴ ٣

روش اول:   133
 الگوی هندسی را به الگوی عددی تبدیل می‌کنیم.

هر شکل با اضافه شدن  دایره به شکل قبل به‌دست می‌آید.

شکل ششم از  دایره تشکیل شده است.
روش دوم: رابطه‌ای بین شماره‌ی شکل و تعداد دایره‌ها را پیدا می‌کنیم:

 تعداد دایره‌ها

با توجه به شکل، هر گل  گلبرگ دارد. شکل اول یک گل و شکل دوم، دو گل، شکل سوم، سه گل دارد. به همین ترتیب، به تعداد شماره‌ی شکل، گل داریم.   134

چون هر گل  گلبرگ دارد، تعداد گلبرگ هر شکل برابر با تعداد گل ضربدر  می‌شود.

پس شکل هفتم  گلبرگ دارد.

  135
اعداد را در جدول ارزش مکانی قرار می‌دهیم و به سوالات جواب می‌دهیم:

 سیصدو هشتاد هزارو هفتصدو پنجاه و سه

هزاریکی

صدیصدی

                      

 هفتصد هزار

هزاریکی

صدیصدی

                   

 هفتصد هزارو نود

هزاریکی

صدیصدی

                   

سیصدو چنجاه و هشت هزار

هزاریکی

صدیصدی

                        

الف( بزرگ‌ترین عدد  هفتصد هزار و نود

  هفتصد هزار- هفتصد هزار و نود- سیصد و پنجاه و هشت هزار ب( صدگان صفر 

ج( کوچک‌ترین عدد  سیصد و پنجاه و هشت هزار

136

۷
۱
۴

۶۰
۱
۴

۶۰ ÷ ۴ = ۱۵

۷۱۵

۵

۳۲

= ( × ۵) + شماره‌ی شکل۲
(۱)

(۱ × ۵) + ۲ = ۷
(۲)

(۲ × ۵) + ۲ = ۷
(۳)

(۳ × ۵) + ۲ = ۱۷
⋯

⋯

(۶)
(۶ × ۵) + ۲ = ۳۲

۴

۴۴

شماره‌ی شکل
تعداد گل

تعداد گلبرگ

۱
۱

۱ × ۴

۲
۲

۲ × ۴

۳
۳

۳ × ۴

۴
۴

۴ × ۴

⋯ ۷
۷

۴ × ۷ = ۲۸

۲۸

۳۸۰۷۵۳

۳۵۷۰۸۳

۷۰۰۰۰۰

۰۰۰
↓

۰۰۷

۷۰۰۰۹۰

۰۹۰
↓

۰۰۷

۳۵۸۰۰۰

۰۰۰
↓

۸۵۳

←

←

←
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 بزرگ‌ترین عدد چهار‌رقمی

 کوچک‌ترین عدد پنج رقمی

 اختلاف

  پانصد و نود هزار و سی و یک 137

 هفتاد و هشت هزار و نود

هشتصد هزار و سی و هفت 
اعدادی که به حروف هستند را به کمک جدول ارزش مکانی به رقم تبدیل می‌کنیم.

هزاریکی

    ص   د     ی    ص     د   ی 

                        

چهارصد و پنجاه هزار و هفت 
هزاریکی

    ص   د     ی    ص     د   ی 

شصت هزار و نهصد و پنجاه 

 هفتصد و هشتاد و یک هزار و هفتصد و سی و نه
هزاریکی

    ص   د     ی    ص     د   ی 

                      

138

 چهارصد و سی دو هزار و سی  

 صد و دو هزار و سیصد و چهل و پنج  

 هفتصد و شصت هزار و چهل  

  ششصد و پنجاه هزار و بیست و سه  

الف( شامل  بسته‌ی  ریالی و  بسته‌ی  ریالی می‌باشد. پس داریم:   139

                      ریال  ریال 

  با حروف: شصت و دو هزار ریال    با رقم: 
ب(

هزاریکی

صدیصدی

                        

  با حروف: سیصد و دو هزارو صد و سی و چهار    با رقم: 

140
 الف(

هزاریکی
صدیصدی

                       

ب(

هزاریکی
صدیصدی

                        

 با رقم: 
با حروف: پانصد و بیست‌و‌سه هزارو هشتصد و هفتاد و شش

با رقم: 
با حروف: دویست و سه هزارو نهصد و پنجاه و چهار

الف( درست   141

ب( نادرست   

ج( درست   

142

نادرست

→ ۹۹۹۹

→ ۱۰۰۰۰

→ ۱۰۰۰۰ − ۹۹۹۹ = ۱

← ۵۹۰۰۳۱

← ۷۸۰۹۰

۸۰۰۰۳۷ ←

۷۳۰۰۰۸

۴۵۰۰۰۷ ←

۷۰۰۰۵۴

۶۰۹۵۰ ←

← ۷۸۱۷۳۹

۰۵۹۰۶

(۲۱) ۴۳۲۰۳۰ →

(۳۲) ۱۰۲۳۴۵ →

(۴۳) ۷۶۰۰۴۰ →

(۱۴) ۶۵۰۰۲۳ →

۳۲۰۰۰۰۲۱۰۰۰

۶۰۰۰۰ + ۲۰۰۰ = ۶۲۰۰۰۳ × ۲۰۰۰۰ = ۶۰۰۰۰

۲ × ۱۰۰۰ = ۲۰۰۰

۶۲۰۰۰

۴۳۱۲۰۳

۳۰۲۱۳۴

۶۷۸
↓

۸۰۰

۳۲۵
↓

۵۰۰۰۰۰

۴۵
↓

۵۰

۹۳
↓

۳۰۰۰

۰۲
↓

۲۰۰۰۰۰

۵۲۳۸۷۶۲۰۳۹۵۴

۱۰۰ × ۱۰۰۰ = ۱۰۰۰۰۰

۱۰ × ۱۰۰۰۰ = ۱۰۰۰۰۰
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به جای رقم‌های یکان و دهگان صفر می‌گذاریم. به عنوان مثال: تقریب رقم صدگان عدد 

درست

به عنوان مثال: تقریب رقم دهگان عدد 

نادرست

،   صفر دارد.

درست

                آبی:                   سبز:                      زرد:  الف. قرمز:    143

ب. رنگ سبز بیشتر می‌آید، زیرا مقدار آن بیشتر است.
پ. رنگ زرد کمتر می‌آید، زیرا مقدار آن کمتر است.

ت. رنگ آبی و قرمز به مقدار مساوی می‌آیند، زیرا مقدارشان روی چرخنده مساوی است.

مریم  ساعت و  دقیقه مطالعه کرده است.   144

‌

  145

‌‌در هر ردیف  تا خالی مانده که  ردیف داریم که برابر است با 

‌

 صندلی خالی است.

  146

با استفاده از رسم شکل روبه‌رو داریم

3ھاسھم بچھ
15 ‌ 

‌

‌همه‌ی کیک را مهمان‌ها خوردند و چیزی برای فاطمه باقی نمانده است!

147

‌‌ثلث مساحت دریاچه‌ی ارومیه  ثلث مساحت دریای خزر

ربع سن کودک  ربع سن مادرش

نصف جمعیت شهر تهران  نصف جمعیت کشور ایران  جمعیت کشور بیشتر از جمعیت شهر است. نصف آن نیز بیشتر است.

‌ وزن دو کیلو هندوانه  وزن دو کیلو پرتقال وزن یکسان است.

148

 مدادرنگی  :الف

 :ب

 مدادرنگی در یک پارکینگ جای می‌گیرد.

149

۳۹۰۰ ⇐ ۳۹۲۱

۲۵۰ ⇐ ۲۵۴

۱۰ × ۱۰۰۰ = (۲ × ۵) × ۱۰۰۰ = ۲۰۰ × ۵۰ = ۱۰۰۰۰۴

۲
۸

۱
۸

۳
۸

۲
۸

۲۵۰

۲۰ + ۳۰ = ۵۰ دقیقه

۱ + ۱ = ۲ ساعت

: ۲۱ − ۱۸ = تعداد صندلی‌های خالی هر ردیف۳

۳۱۵⇐

۱۵ × ۳ = ۴۵

۴۵

⇐

۱۵ تا۳ تا از

: ۴ × سهم بزرگ‌ترها=
۳

۱۵
۱۲
۱۵

: + خورده شده=
۱۲
۱۵

۳
۱۵

۱۵
۱۵

>

>

>←

۲
۳

۲
۳

=←

: ۲۰ × ۱۲ = در کارتن کوچک۲۴۰

: ۲۴۰ × ۳۰ = در کارتن بزرگ۷۲۰۰

: ۷۲۰۰ × ۲۰۰ = ۱, ۴۴۰, در یک کامیون۰۰۰

: ۱, ۴۴۰, ۰۰۰ × ۵۰ = ۷۲, ۰۰۰, در یک پارکینگ۰۰۰

۰۰۰۷۲′۰۰۰′

۵, ۰۰۰, ۰۰۰ ÷ ۵۰۰۰۰۰ = ۱۰ محله

۵, ۰۰۰, ۰۰۰ ÷ ۵۰۰۰۰ = ۱۰۰ کوچه‌باغ

۵, ۰۰۰, ۰۰۰ ÷ ۵۰۰۰ = ۱۰۰۰ باغ
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150

‌

۴ × اندازه‌ی یک ضلع= محیط مربع

۴ × اندازه‌ی یک ضلع= محیط لوزی
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